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QUESTAO 1

Duas embarcagbes, E.e E,, solicitaram apoio para
reabastecimento dos seus tanques, Idénticos, de agua.
Para isso, foram utilizadas duas mangueiras, M,e M,.
Sabendo que as duas iniciaram a distribuicdo de agua
juntas e que M; enche o tanque de E; em 10 horas ¢ M,
completa o nivel do tanque de E, em 8 horas,
aproximandamente, ao final de quanto tempo o volume

que falta para encher o tanque de E; sera % do volume
que falta para encher o volume de E;?

{A) 7he 30min
(B) 7h
(C) 6h e 30min
{D) 6h
(E} 5h

QUESTAO 2
O MDC (103%% - 1; 10*° — 1) vale:

(A) 99999
(B) 9999
(C) 999
(D) 99
(E). 9

QUESTAO 3
Um estudante, no retorno &s aulas, comprou quatro tipos

de materiais escolares em duas lojas diferentes conforme
a tabela abaixo.

LOJA PRODUTO PREGO TOTAL (RS}
UNITARIO
{R$)
- Lapis 3,00
PAPEL e Cia Caderno 5.00 50,00
Marca texto 4,00
PAPELAR!IA MIX Borracha 2.00 44,00

Ao chegar a casa, o estudante percebeu que havia trazido
o mesmo numero de lapis e marca texto. Assinale a opgéo
que corresponde & quantidade de borrachas compradas,
sabendo que o estudante comprou © maior numero
possivel de cadernos.

(A) 8
(B) ©
(C) 10
(D) 11
(E) 12
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QUESTAO 4

Se X, e X, 530 os raios de duas circunferéncias, Y e Ys,
respectivamente, com X; > Xp, € sendo Z a distancia enfre
Y, e Yz, o nimero de pontos de intersegéo entre YieYs,
quando Yq-Ys < Z< Y¢ + Y3, seraigual a:

(A)
(B)
(C)
(D)
(E)

BWHKN =0

QUESTAO 5

Dado um tridngulo equilatero ABC, de lado X, e sabendo
gque M é o ponto médio de BC, &€ INCORRETO afirmar
que:

(A) AT ==8

=
(B) o tridngulo ABC &, também, um triéingulo istsceles.
(C) aaltura (h) do triangulo ABC é mediana e bissetriz.
(D) a 4rea do triangulo ABC corresponde a expressao

:lJex_B
=
(E} a altura {h) do tridngulo ABC & igual a ?.

QUESTAO 6

Na natureza h& bactérias que se multiplicamn tao
rapidamente que dobram de volume a cada minuto.
Partindo-se de uma bactéria, em 50min um ambiente
estard cheio de bactérias. Em quanto tempo,
aproximadamente, esse mesmo processo ira acontecer se
o estudo for feito com duas bactérias idénticas.

{A) 0,4 horas
(B) 0,5horas
{C) 0,6 horas
(D) 0,7 horas
(E) 0,8 horas
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QUESTAO 7

Um animal de estimag&o foi preso a uma corda de 3m em
um poste P de uma praga que contém regi&o reservada
para animais de estimagéo delimitada entre o jardim e
espago de recreagsio, conforme a figura abaixo. Se a

corda possui o mesmo tamanho de AP ¢ FB = AP, o valor
da area em que o animal consegue se deslocar é:

RECREAGAO
JARDIM
O
A P B
@ 3(G+1)
(B) 9(m+2)
) =

©® 2@+1)

QUESTAO 8
Analise as igualdades abaixo e assinale a opg&o correta.

43 1 97 b, 1

= qa e —-=a'+

19 + br—s 12 Tty
C+a'

(A) (a+b+c+d)y=4(a +b)
B) (a.b.c.d)=(a.b)
(C) 4(a.b.c.d)=(a'.b)
(D) (a+b+c+d)y=3(a +b)
(E) 3(a+b+c+d)=3(a.b)

QUESTAO 9

Em 2021, o periodo de adaptag8o dos alunos do Colégio
Naval teve inicic no dia 15 de margo, um domingo. Qual
sera o dia do inlcio da préxima adaptacdc, se esta
comegar no dia 18 de junho de 20227

{(A) Domingo.

{B) Sexta-feira.
Quarta-feira.
Segunda-feira.
(E) Séabado.
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QUESTAO 10

Para qualquer x real e maior que zero, assccie 0S
polindmios da 12 coluna aos seus correspondentes, na
forma fatorada, da 22 coluna e assinale a opgdo que
corresponde & sequéncia correta.

0 E+D.E=-DE-—x+1.(x*+ 2+1) ( )x*+8
() (). -2x+4) ( JxS+2x3+ 1
Hy (x—4). (2 + 4x+16) { )jaf-—1
(V) e+ DA 02 — x +1)2 ( Yx®— 64

{(x +5). (x* — 5x+25) { )x5—x?

1Y)
V) (x+8).(x+3)

(I (1) (V) (1) (V1)
(B) (I (V) (1) (V) (-)
MO VN (-)
(10 (V) () (1) (- )
(E) (VY (-) (VD)

QUESTAO 11

A 1572 casa decimal do nimero equivalente a f; é:

— — —
O
—
O~ =20

QUESTAO 12

O barrete de adaptador & objeto, com forma retangular, de
desejo de muitos alunos do 3% ano escolar do Colégio
Naval. Observando a imagem e as informagbes contidas
nela, assinale a opgao que contém o perimetro da parte
branca da figura, sendo conhecida a area retangular: 48

mm?

L9
LY

LY
45%h .

x ~+/16

~
x-hfﬁ

(A) 8(vVZ+2)mm
(B) 4(3+2)mm
(C) (VZ2+2)mm
(D) 4(3+1)mm
(E) 4(V2Z+1)mm
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QUESTAO 13

Na figura abaixo, O € o ponto de encontro das bissetrizes
do AABC e centro da circunferéncia o. Sabendo que o
BOC & o dobro de BAC e que o PQ = 10v/3 c¢m, qual é o
comprimento Tay,

(A =
2
® =
©) %
20
0y =
15w
(BE) —
QUESTAO 14
: 0, ,5ex <0
Dada -a fungdio -f(x) ={x? se0 <x <1, algumas
1, sex>1

afirnagdes séo feitaé a respeito de f(x).

I- O gréfico coincide com aretay =0, quandox < 0
- Aimagemdef(x)éIlm{y e R0 <y <1}
- f(x) é uma fungdo decrescente. ‘

Estéo corretas:

(A) apenaslell
(B) apenas Il elll.
(C) Ltell
(D) apenas |.
{E) apenas I\,

Prova: Amarela
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QUESTAO 15

Para a selecio de Alunos monitores do Colégio Naval,
foram abertas inscrigdes para as disciplinas de
Matematica, Portugués e Fisica. No entanto, n&o foi
permitda a candidatura para Portugués e Fisica,
simultanéamente, por incompatibilidade de horario. O total
de inscritos para Portugués foi de 19 alunos, ja para
Fisica, foram 42. Dos 84 inscritos para Matematica, 49 s&o
candidatos apenas para Matemaica 'Foi constatado que o
nimero ‘de inscritos apenas’ para Portugués & de 10
alunos a menos que o numero de inscritos apenas para
Flsica. Assinale a opgéo que corresponde ao numero de
alunos que se inscreveram para Matematica e Fisica ao
mesmo tempo.

(A 21
(B) 22
(C) 23
(D) 24
(E) 25

QUESTAO 16

Marque a opgao que apresenta a solugio da inequag@o
abaixo.

x2(x+ 1)~ ((x+2).(x —2).x)

PG -D+ -3 -3 -11 "
(A) S={x€R|-1<x<0)
(B) S={xeR|-4<x<-1 U 0<x<2}

(C) S={xeR|2<x <4}
(D) S={xeR|-8<x < —4}
(E) S={xeR|-1<x<0 U 0<x<2}

QUESTAO 17

Sabendo que os nimeros X, yez€Zi equex+y+ze
igual ao maior numero inteiro de 4 algarismos distintos,
assinale a opgdo que expressa o resultado da nova soma,
caso seja acrescentado aos numeros X, y € Z 0 menor
numero inteiro de 3 algarismos.

(A) 10176
(B) 10.299
(C) 10.182
(D) 10.305
(E) 10.083
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QUESTAC 18

A figura 1 retrata um dos simbolos mais tradicionais da
Marinha do Brasil. Ele é utilizado nos uniformes dos
oficiais da armada e faz referéncia & volta que o Almirante
Nelson, oficial inglés, levava em um pequeno cabo
amarrado & manga de seu dolméa.

Uma costureira, na confecgdo de uniformes, o reproduziu
como uma combinagio de duas figuras geométricas: um
circulo e um retangulo, figura 2. Assinale a opgdo que
contenha o valor da 4rea hachurada, sabendo que o

diametro do circulo, figura 2, & igual a 20 mm e que
vale 12 mm.

(figura 1) (figura 2)
(A) 2.(27—5)
(B) 3.(57 —10)
(C) 4.(5m —12)
(D) 5.(2r —3)
(E) 6. (41 = 5)
QUESTAOC 19

Em um triangulo equilatero (A) com vértices A, B e G,
marca-se os pontos médios D, E e F dos segmentos AB,
AC e BC, respectivamente. Dos segmentos DE, DF e EF,
marca-se, novamente, os pontos médios H, | e G.
Sabendo que a &rea da figura plana formada pelos
segmentos HI, HG e TG & 25v3 cm?, assinale a opgéo
gue apresenta a quantidade de item ou itens
INCORRETOQ(S). ‘

I- A raz#o entre a altura (x) da figura plana formada
pelos segmentos HI, HG e IG ¢ a altura (X) do
tnéngulo formado pelos segmentos AB, AC e BC é
igual a:.

Il- A soma dos perimetros (A) ABC, (A) DEF e (A) HIG &
um multiplo de 7.

- O lado do (A) HIG vale 25cm.

V- A area do (A) BDF é quatro vezes maior que a area
do (A) ADE.

(A) Zero.
{(B) Um.
(C) Dois.
{D) Trés.
(E) Quatro.

Prova: Amarela
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QUESTAO 20

Sejam m, n e x nimeros reais, tais que m = 22 mt=32e

m - n = x. O valor da expressdo
m™*, x~*.9né:

@ ()

(B) 0,8

(C) 0,5

o) 7

® &
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Read text | to answer questions 21 to 27.

TEXT |

Like students throughout California (USA), students in the
West Contra Costa Unified school district, in Richmond,
have coped with distance learning instituted this year in
response to the coronavirus pandemic. Today, we are
pringing you these students’ reflections on their current
experiences with distance learning and being out of school
- what worked and what didn't. Students’ remarks have
been edited in some instances for clarity.

Nayeli Mercado, 15, sophomore, Richmond High

Before distance learning, my mental health was never
great, but it was controllable. However, once quarantine
started, | have felt way more mentally exhausted because |
can't go out. Also, I've been really emotional. | get really
sad over little things or angry at things | shouldn't get angry
about. | used to complain about school a lot but 1 kind of
miss it now. | miss my friends, teachers, attending class. |
miss school in general.

Alizei De Leon, 15, sophomore, Middle College High

| have about the same amount of homework, or maybe a
little less in this second year since some teachers are
trying to make this easier. Additionally, | don’t have to study
as much for tests anymore since some teachers have
cancelled tests for the rest of the year... | spend about
three to four hours on homework per day unless I've
already finished all my work that week. I'm getting through
my classes, but | know that | will forget most of this
information throughout the summer. :

Ricardo Castilio, 17, senior, Richmond High

At first, when this distance learning started, | thought the
work was going to be easier. But then, as time passed,
everything just fell apart. I'm behind in all of my classes
and it's nearly impossible to catch up. | can't do the work
on my own. | want to learn with my classmates. Distance
learning changed a lot of things for me. | wasn't able to
spend time with my friends and my last year of high school
hasn’'t been what | expected at all.

Yashika Joshi, 17, senior, Aspire College Prep Academy
Distance learning has been difficult. It's been hard to
manage, teaching yourself through assignments... | try to
do my work when everybody is asleep at night. If | was at
school, | would’'ve learned much more due to a teacher
paying more attention. Teachers are assigning work on a
daily basis, with 45 minutes to hour-long assignments for
each class, all due at the end of the week. The workload
has increased a lot. Some teachers have reached out
(checked in) but not often.

Dana Reyes, 18, senior, Middle College High

My classes are all being taught virtually, through email, or
through Google Classroom. | have pushed my self-
determination to the max and I'm experiencing something
very strange. | am still receiving the content but now | have
to work twice as hard to understand the material.
Sometimes, it is discouraging, and | get unmotivated, but |
still try my best to finish early even though teachers and
staff have been very flexible and understanding with due
dates.

Prova: Amarela .
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Mekayla Saechao, 186, junior, Richmond High

Distance leaming for me so far has been difficult but
manageable. Most of my classes consist of completing
work that is posted on Google Classroom with a Zoom
meeting every other week. | don't believe I'm learning as
much as | would have in school because I'm not getting a
lesson from my teachers every day. My teachers have
helped a lot by answering questions about assignments
quickly... To tell you the truth, it is a lot to manage since I'm
not physically at scheol, working with my classmates and
teachers. But being at home in my comfort zone has
helped me become more organized with my works.

Monishlla Maharaj, 18, senior, Richmond High

Although | have assignments from almost all of my classes
every day, almost back-to-back, | always feel like | can do
the work whenever | want to... It's like fighting with my
brain daily to do the work or not to do the work. As much
as | wouldn't want to do online learning, | know it benefits
everyone by preventing them from getting sick from the
virus.

Sarahi Yupit, 16, sophomore, Richmond High

It is hard to concentrate at home during distance learning
because | don’t feel motivated to do the work since there is
nobody my age whereas at school, | feel motivated. It
seems like it's easier to do the tasks and stay on task.
There are teachers who teach the actual material. They
also motivate you to do your best.

Adapted from https:/edsource.org/, posted on June 3

QUESTAO 21

Ricardo Castillo’s statement about his experience studying
out of school implies that he is feeling

{A) maotivated.

(B) comfortable.
(C) disappointed.
(D) understanding.
(E) self-determined.

QUESTAO 22

Read the following sentence.

“| spend about three to four hours on homework per day.”
Mark the option that completes the sentence correctly.
{A) How often do you do your homework?

(B) How do you do your homework?

(C) How many times do you do your homework?

(D) How many hours do students spend on homework?
(E) How long do you spend doing your homework?

CPACN/2021
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. QUESTAC 23

Say if the following statements are T (true) or F (false).
Then, mark the correct option.

()
()
()
()

Yashika Joshi's teachers give students tasks every
day through distance learning.

Monishlia Maharaj thinks online learning during the
pandemic is beneficial to people.

Alizei De Leon has had more homework during the
pandemic than she had in the previous year.

Dana Reyes' classes are being taught virtually, only
through Google Classroom. '
Mekayla Saechao believes she has learned at home
as much as she would have in school.

Ay (TUTFNFXF)
(B) (THFXTHF)T)
(C) (TUTHFEIEXT)
(D) (F)THTIT)(F)
(E) (FYFXT)F)(T)

QUESTAO 24
Read the following sentence.

“However, once quarantine started, | have felt way more
mentall_y exhausted because | can't go out.”

What’s_{'the idea expressed by can't in the sentence?

(A) Ability.

(B) Prohibition.
(C) Don't need to.
(D} Obligation.
(E) Possibility.

QUESTAO 25
The best title for the text is

(A) British students reflect on their experiences with
distance learning.

(B) Distance learning in the pandemic: students prefer
studying at home.

(C) Distance learning success in West Contra Costa
Unified schools.

(D) Student perspectives: the pros and cons of distance
learning in 2020.

(E) How to motivate students to study harder using
distance learning.

Prova: Amarela
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QUESTAO 26

One of the students pointed out an advantage of studying
from home during the pandemic. Who is this student and
what is the advantage mentioned?

(A) Nayeli Mercado: her mental health has been more
controllable.

(B) Dana Reyes: she has been more motivated studying
virtually.

(C) Sarahi Yupit: she can concentrate more because she
is alone.

(D) Yashika Joshi: she has learned much more with the
assignments.

(E) Mekayla Saechao: she became more organized with
her works. :

QUESTAO 27

All students below are in the last year of their courses,
EXCEPT for '

(A) Ricardo Castillo.
(BY Dana Reyes.

(C) Alizei De Leon.
(D) Monishlla Maharaj.
(E) Yashika Joshi.

Read text Il to answer questions 28 and 28.
Text Il
10 Shorts Not to Miss at 2020's Annecy

“Carne” (Camila Kater, Abano Produciones, Doctela,
Brazil, Spain)

Camila Kater's debut short is fresh, unprejudiced
reflection on femininity through successive stages of life. A
resourceful documentary, “Carne" mixes diverse
techniques such as paint, watercolor, stop motion, 35mm
film and virtual imagery decomposition to obtain a
harmonious, vindicating ensemble narrated by five women
from childhood to old age, from around the world.
Produced by Spain's Abano and Brazil's Doctela, it
premiered last year at Locarno, earning a special mention.
Multiple further awards followed.

hitps /iveww.google.com/amp/sivariety.com/2020/filmAestivals/1 0-shorts-
not-to-miss-2020-annecy-1234641312/amp/

QUESTAO 28
According to the text, it is correct to say that “Carne”

{(A) has won just one prize.

(B) is considered a must-see documentary.
{C) was written by five women.

(D) is short, slow and colorful.

(E) is a short about human stages of life.
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QUESTAO 29

Read the following sentence.

"Gamila Kater's debut short is fresh, unprejudiced
reflection on femininity through successive stages of life.”

Mark the option that completes the sentence correctly.

{A) a

(B} an

(C) the

(D) — (no article )
(E) one

Read text [Il to answer questions 30 to 32.
Text llI
Causes and Effects of Climate Change

Glaciers are meliing, sea levels are rising, cloud forests
are dying, and wildlife is scrambling to keep pace. It has
become clear that humans have caused most of the past
century's warming by releasing heat-trapping gases as we
power our modern lives. Called greenhouse gases, their
lavels are higher now than at any time in the last 800,000
years.

We often call the result global warming, but it is causing a
set of changes to the Earth's climate, or long-term weather
patterns, that varies from place to place. While many
people think of global warming and climate change as
synonyms, sclentists use “olimate change” when
describing the complex shifts now affecting our planet's
weather and climate systems — in part because some
areas actually get cooler in the short term.

Ciimate change encompasses not only rising average
temperatures but also extreme weather events, shifting
wildlife populations and habitats, rising seas, and a range
of other impacts. All of those changes are emerging as
humans continue to add heat-trapping greenhouse gases
to the atmosphere, changing the rhythms of climate that all
fiving things have come to rely on.

What will we do — what can we do — to slow this human-
caused warming? How wili we cope with the changes we

into motion? While we struggle to figure it all out,
the fate of the Earth as we Know it — coasts, forests,
farms, and snhow-capped mountains — hangs in the
balance.

By Christina Nunez

Adapted from https:lhww.nationa[geographic.comlenvironment!artidelglobal-
warming-overview

Prova: Amarela
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QUESTAO 30

Read the statements. Mark (T) for true and (F) false.

( ) Glaciers, sea levels, forests and wild life are suffering
from global warming.

{ ) Global warming and climate change are synonyms.

( ) Greenhouse gases interferes in weather events.

( ) Humans still need to find out how to solve global
warming problems. -

Mark the correct option.

(A) (MMEM
(B) (F)(T) M (F)
(€) (M F) (MM
(D) (F) (M) (F)(F)
(E) () (F)(F)(T)

QUESTAO 31

Read the following sentence.

“How will we cope with the changes we into
motion?”

Which option completes the sentence correctly?

(A) have already set
(B) have already sat
(C) have sit

(D) even have sat
(E) have set yet

QUESTAO 32

What's the meaning of the expression hangs in the
balance in “... coasts, forests, farms, and snow-capped
mountains — hangs in the balance.” ? It

(A) stays the same.

(B) will last forever.

(C) can't change any time.
(D} is uncertain.

(E) is difficult to believe.

CPACN/2021
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Read text IV to answer questions 33 to 36.
TEXT IV
Generation Z News - Latest Characteristics, Research, and Facts

Generation Z (aka Gen Z, iGen, or centennials), refers to
the generation that was born between 1996-2010,
following millennials. This generation has been raised on
the internet and social media, with some the oldest
finishing college by 2020 and entering the workforce.
Generation Z is the youngest, most ethnically-diverse, and
largest generation in American history, comprising 27% of
the US population. Pew Research recently defined Gen Z
as anyone born after 1997. Gen Z ' up with
technology, the internet, and social media, which
sometimes causes them to be stereotyped as tech-
addicted, anti-social, or "social justice warriors."

The average Gen Z got their first smart phone just before
their twelfth birthday. They communicate primarily through
social media and texts, and spend as much time on their
phones as older generations do watching television.

The majority of Gen Zs prefer streaming services to
traditional cable, as well as getting snackable content they
can get on their phones and computers.

Gen Z is the most ethnically diverse and largest generation
in American history, and eclipses all other generations
before it in embracing diversity and inclusion.

.Adapted from https:/fwww.businessinsider.com/generation-Z

QUESTAO 33

All the sentences have comparative or superlative
adjectives EXCEPT for

(A) “this generation has been raised on the internet and
social media, with some the oldest finishing college by
2020 and entering the workforce.”

(B) “generation Z, is the youngest, most ethnically-

diverse, and largest generation in American history,

comprising 27% of the US population.”

“they communicate primarily through social media and

texts, and spend as much time on their phones as

older generations do watching television.”

(D) “the majority of Gen Zs prefer streaming services to
traditional cable, as well as getting snackable content
they can get on their phones and computers.”

(E) “gen Z is the most ethnically diverse and largest
generation in American history, and eclipses all other
generations before it in embracing diversity and
inclusion.”

(o)

Prova: Amarela
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QUESTAC 34

Read the sentence and mark the correct option.

“The majority of Gen Zs prefer streaming services to
traditional cable, as well as getiing snackable content they
can get on their phones and computers.”

According to the context, you can change- the word
“snackable” without modifying its meaning for

(A) secret.

(B) slow.

(C) difficult.

(D) useless.

(E) straightforward.

QUESTAO 35

Complete gap 1 in the text with the right verb form and
mark the correct option.

(A) grew
(B) grows
(C) grow

(D) grown
(E) has grew

QUESTAO 36
In relation to generation Z, it is correct to say that they

(A) prefer traditional cable services.

(B) come after millennials.

(C) all have finished college by 2020.
(D) are reserved and tech- addicted.
(E) were born only in 2020.

Read text V to answer question 37 to 39.

TEXTV

There are no excuses for racism.

Racism takes many forms and can happen ! many

places. It includes prejudice, discrimination or hatred
directed at someone because of their colour, ethnicity or
national origin.

People often associate racism with acts of abuse or
harassment. However, it doesn’t need to involve violent or
intimidating behaviour. Take racial name-calling and jokes.
Or consider situations when people may be excluded from
groups or activities because of where they come L
Racism can be revealed through people’s actions as well
as their attitudes. It can also be reflected in systems and
institutions. But sometimes it may not be revealed at ail.
Not all racism is obvious. For example, someone may look
®  alist of job applicants and decide not to interview
people with certain surnames.

Racism is more than just words, beliefs and actions. It
includes all the barriers that prevent people from enjoying
dignity and equality because of their race.

<https:ﬂhumanrights.gov.auiour-worklrace-discriminationlwhat—racism>
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QUESTAO 37
Read the following sentence.

“People often associate racism with acts of abuse or
harassment.”

The underlined word “often” can be repiaced by

(A)
(B)
(C)
(D)
(E)

seldom.
usually.
rarely.
always.
never.

QUESTAO 38

Complete the gaps 1, 2, and 3 in the text, respectively, with
the correct preposition and then, mark the correct option.

(A) on /forf at

(B} into/ off through
(C) with ffrom/ to
(D) onto/ at/ for

(E) in/from /through

QUESTAQ 39
According to the text, racism

is all about certain surnames.

is not a violent way to address people.

(C) is clear and easy to identify.

(D) goes beyond words, beliefs and actions.

(E) is exclusively revealed through people's words.

(A)
(B)

Prova: Amarela
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QUESTAC 40

Read the comic strip.

https:vamw.treehugger.conﬂcartoonist—draws—attelion-c1imate—change-humor—
4856711

Complete the blank with the appropriate pronoun.

(A} Their
(B) They
(C) Them
(D) 1t
(E) lts
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INSTRUCGES GERAIS AQ CANDIDATO.

Verifique se a prova recebida e a folha de respostas sdo da mesma cor (consta no rodapé de cada folha a cor correspondenite) e se ndo faltam questées ou

péginas. Escreva e assine correlamente g say nome, coloqute o seu niimero de inscrigio e o digito verificador {DV} apenas nos locais indicados;

O tempo para a realizagdo da prova serd de 05 {cinco) horas, incluindo o tempo necessdrio & marcag&o das respostas na folha de respostas, e ndo serd

prorrogado;

54 inicie a prova apds ser autorizado pelo Fiscal, interrompendo sua execugdo quando determinado;

Iniciada a prova, ndo haverd mais esclarecimentos. O candidato somente poderd deixar seu lugar, devidamente autorlzado pelo SuperviserfFiscal, para se

retirar definitivamente do recinto de prova ou, nos casos abaixo especificados, devidamente acompanhade por militar designada para esse fim;

- atendimento médico por pessoal designado pela MB:

- fazer uso de banheiro; e

- casos de forga maior, comprovados pela supervisio do ceitame, sem que acontega safda da rea circunscrita para a realizagao da prova,

Em nenhum dos casos haveré prorrogagio do tempo destinado A realizagdo da prova, em caso de retirada definitiva do recinto de prova, esta serd corrigida até

onde foi solucionada;

Use caneta esferagrafica preta ou azul para preencher a falha de respostas;

Confira nas folhas de questfies as respostas que vocé assinalou como corretas antes de marcd-las na falha de respostas. Cuidado para ndo marcar duas

opgdes para uma mesma questdo na folha de respostas (a questdo serd perdida);

Para rascunhe, use os espagos disponiveis nas folhas de Questdes, mas s6 serdo carrigidas as respostas marcadas na folha de respostas;

O tempa minima de permanéncia dos candidatos no recinto de aplicagéo de provas é de 150 minutos.

Seré eliminado sumariamente do processa seletivofconcurso e suias pravas ndo serdo levadas em consideragéo, o candidato que:

a)  der ou receber auxllio para a execugo de qualquer prova;

b)  utilizar-se de qualguer material ndo autorizado;

t)  desrespeitar qualquer prescricdo relativa a execucdo das provas;

d}  escrever 0 nome ou introduzir marcas identificadoras noutro lugar que ndo o determinado para esse fim;

€)  cometer ato grave de indiseiplina; e

f)  comparecer ao local de realizacdo da prova apds o hordrio previsto para o fechamento dos portdes,

Instruges para o preenchimento da folha de respostas;

a} use caneta esferogréfica azul ou preta;

b) escreva seu nome em letra de forma o local indicado:

¢) assine seu nome no local indicado:

d) no campo instrigBo DV, escreva o seu nimera da inscrigio nos retdngulos, da esquerda para a direita, um digito em cada retdngulo. Escreva o digito
correspondente ao DV no (ltimo retangulo. Apés, cubra todo o circulo correspondente a cada niimero. Néo amasse, dobre ou rasgue a folha de respostas
sob pena de ser rejeitada pela equipamento de leitura dtica; e

e)  s6 serd permitida a troca de folha de resposias até o infcio da prova, por metivo de ero no preenchimento nos campos nome, assinatura e ndmero de
inscricdo, sendo de inteira responsabilidade do candidato qualquer erro ou rasura na referida folha de respostas, apds o infcio da prova,

11 - Procure preencher a folha-com ateng&o de acordo com o exemplo abaixo;

g Nome: ROBERTO SiLVaA
f s : :
{ELYY Diretoria do rssinanre: _ROLEFto Silva
“urezy  Ensino da Marinha

" Nbo rasura osto folhs.
* NBo rablsque nas droas do respostas,
- Faga marcas sélldas nos circulos.

* NAp use edanotas quo borrom & papol.

ERRADO: £37()) ) Y CORREYO:

[T @IT= o)
08 E C 8 @

- | 368626856 u |

12 - Néo serd permitido levar a prova apés sua realizago. O candidato estd autorizada a transcrever suas respostas, dentro do hordrio destinado & solugéo da prova,

utiizando ¢ modelo impresso no fim destas instrugBes para posterior conferéncia com o gabarito que serd divulgado. E profbida a utiizagéo de qualquer outro tipo
de.papel para anotagdo do gabarito.

ANOTE SEU GABARITO PROVADE COR
12345678910111213141516171819202122232427
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Texto 1 {questdes de 01 a 12)
Nunca imaginei um dia

Até alguns anos afras, eu costumava dizer frases
como “eu jamais vou fazer isso’ ou “nem morta eu fago
aquilo”, limitando minhas possibilidades de descoberta e
emocdo. Nao & facil libertar-se do manual de instrugbes
que nos autoimpomos. As vezes, leva-se uma vida inteira,
e nem assim conseguimos viabilizar esse projeto. Por
sorte, minha ficha caiu ha tempo.

Comegou quando iniciei um relacionamento com
alguém completamente diferente de mim, diferente a um
ponto radical mesmo: ele, por si s6, foi meu primeiro
“nunca imaginel um dia". Feitos para ficarem a dois
planetas de distancia um do outro. Mas o amor né&o
respeita a ldgica, e eu, que sempre me senti tdo
confortavel num mundo planejado, inaugurei a
instabilidade emocional na minha vida. Prendi a respiragéo
e dei um bele mergulho.

A partir dal, comecei a fazer coisas que nunca
havia feito. Mergulhar, alias, foi uma delas. Sempre
respeitosa com o mar e chata para molhar os cabelos,
afundel em busca de fartarugas gigantes e peixes
coloridos no mar de Fernando de Noronha. Traumatizada
com cavalos (por causa de um equino que quase me levou
ao cho quando eu tinha aito anos), participei da minha
primeira cavalgada depois dos 40, em S&0 Francisco de
Paula. Roqueira convicta e avessa a pagode, assisti a um
sfiow-do Zeca Pagodinho na Lapa. Para ver o Ronaldo
Fendmeno jogar ao vivo, me infiltrei na torcida do Olimpico

num-jogo entre Grémio e Corinthians, mesmo sendo
colorada.

Meu paladar deixou de ser monétono: comecei a

provar alimentos que nunca havia provado antes. E muitas
outras coisas vetadas por causa do “medo do ridiculo’
receberam alvaré de soltura. O ridiculo deixou de existir na
minha vida.

NZo deixei de ser eu. Apenas abri o leque, me
permitindo ser um “eu” mais amplo. E sinto que & um
caminho sem volta.

Um més atras participei de outro capltulo da série
“Nunca imaginei um dia”. Viagjei numa excurséo, eu gue
sempre rejeitei essa modalidade turlstica. Sigo preferindo
vigjar a dois ou sozinha, mas foi uma experiéncia
fascinante, ainda mais que a viagem n&o tinha como
destino um pais do circuito Elizabeth Arden (Paris-
Londres-Nova York), mas um pafls africano, mugulmano e
desértico. Alias, o deserto de Atacama, no Chile, sera meu
provavel “nunca imaginei um dia" do proximo.ano.

E agora cometi a loucura jamais pensada, a
insanidade que nunca me permiti, o ato que me faria
merecer uma camisa-de-for¢a: eu, que nunca me comovi
com bichos de estimagao, adotei um gato de rua.

Pode colocar a culpa no esplrito natalino: trouxe
um bichano de frés meses pra casa, surpreendendo
minhas filhas, que ja haviam se acostumado com a ideia
de ter uma mae sem coragdo. E o que mais me estarrece:
estou apaixonada por ele.

Ainda h& muitas experiéncias a conferir. fazer
compras pela internet, andar num baldo, cozinhar
dignamente, me tatuar, ler livros pelo kindle, viajar de
navio e mais umas 400 coisas que nunca imaginei fazer
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um dia, mas que ja nao duvido. Pois tem essa também:
deixei de ser tao cética.

Ja que é improvavel que o proximo ano seja
diferente de qualquer outro, que a novidade sejamos nos.

Medeiros, Martha. Nunca imaginei um dia. 2009. Disponivel
em: http:llalagoinhaipaumirim.blogspot.com!ZOOQl'lZlnuncaa
imaginei-um-dia-martha-medeiros.html. Acesso em: 10 fev. 2021.

QUESTAO 1

Assinale a opg8o em que, pluralizando-se a frase, as
palavras destacadas permanecem invariaveis.

(A) Eu sei que sou uma pessoa bastante corajosa, uma
vez que ja participei de muita aventura emocionante.

(B) Eu realmente s6 fiz aquilo que meu espirito
aventureiro permitiu: e isso ndc me deixa meio
preocupado.

(C) Aqui estd o programa da proxima viagem em
novembro, para participar, &€ s remeter o contrato
anexc assinado.

(D) Eu continuo muito preferindo viajar sozinho, mas a
experiéncia no pais africano foi bastante fascinante.

(E) Meu paladar deixou de ser mondtono, comecei a
provar bastante coisa e aprendi mesmo a apreciar
novos sabores.

QUESTAO 2 -

Em relagdc ao perfodo composto por ‘subordinagéo,
assinale a opcao INCORRETA quanto 2 classificagéo das
oragtes destacadas.

(A) “Comegou gquando iniciei um relacionamento com
alquém completamente diferente de mim." (2°§) -

Orago subordinada adverbial temporal.

(B) “N&o é facil libertar-se do manual de instrugdes gue
nos autoimpomos.” (12§) Orag&o subordinada adjetiva
restritiva.

(C) "Meu paladar deixou de ser monétono: comecei a
provar alimentos gue nunca havia provado antes.”
(49§) - Orago subordinada adverbial temporal.

(D) “Ja que é improvavel gue o préximo _ano seja
diferente de gualguer outro ano [...].” (10°§) - Oragéo
subordinada substantiva subjetiva.

(E}) “E sinto gue & um caminho sem volta." (528) - Orag&o
subordinada substantiva objetiva direta.
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QUESTAOQ 3

Assinale a opgdo que possui somente um periodo
composto per coordenagao.

(A) ‘[...] eu costumava dizer frases como ‘eu jamais vou
fazer isso' ou ‘nem morta eu fago aquilo’, limitando
minhas possibilidades de descoberta e emog#o."
(19§).

(B) “[...] surpreendendo minhas filhas, que j& haviam se
acostumado com a ideia de ter uma mae sem
coragio.” (82§).

(C) “[...] fazer compras pela internet, andar num balgo,
cozinhar dignamente, me tatuar, ler livros pelo kindle,
viajar de navio e mais umas 400 coisas [...]" (99§).

(D) “Viajei numa excurs&o, eu que sempre rejeitei essa
modalidade turfstica.” (62§).

(E) “Ja que & improvavel que o proximo ano seja
diferente de qualquer outro, que a novidade sejamos
nés." (109§).

QUESTAO 4

Leia o perlodo abaixo e assinale a opgéo correta quanto
as oragbes em destaque.

“E agora cometi a loucura jamais pensada, a insanidade
gue.nunca me permiti, o ato gue me faria merecer uma

camisa-de-forca: eu, gue nunca me comovi com bichos de
estimacio, adotei um gato de rua.” (79§)

(A} A primeira oragio ¢é subordinada ' substantiva
' completiva nominal e a segunda orag&o € substantiva
“apositiva. :
(B) A primeira orag8io & subordinada substantiva objetiva
.. direta e a segunda orag&o é subordinada adverbial
‘concessiva.
(C) A primeira orag&o € subordinada adjetiva explicativa e
a segunda oragdo é subordinada adjetiva restritiva.
(D) A primeira oragao ¢ subordinada adverbial causal e a
segunda é subordinada adverbial temporal.
(E) A primeira orag&o é subordinada adjetiva restritiva e a
segunda orag#o é subordinada adjetiva explicativa.

QUESTAO 5

Assinale a opgao que completa, corretamente, as lacunas
do periodo abaixo.

g alguns anos, ampliar suas descobertas e

suas emogbes, a autora passou a vivenciar
inovacgdes, foi a adog&o de um gato de rua a
comovente."

(A} Ha - afim de - bastantes - mas - mais
(B) Ha - afim de - bastantes - mais - mais
(C) A-afimde - bastante - mas - mais
(D) A - afim de - bastantes - mais - mas
(E) Ha - afim de - bastante - mas - mais
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QUESTAO 6

Assinale a opgdo em que o sindnimo indicado para o
termo sublinhado NAQ mantém o mesmo sentido daquele
apresentado no texto.

(A) “[.] e nem assim conseguimos viabilizar esse
projeto.” (12§) - oportunizar

(B} "Meu paladar deixou de ser monétono: [...]." (428) -
gosto

(C) “[..] a insanidade que nunca me permiti, [..T. (7%§) -
desvario

(D) “E o que mais me estarrece: [...]'. (8%§) - espanta

(E) “[..] deixei de ser t&o cética.” (99§) - inflexivel

QUESTAOC 7
Sobre pontuag&o é correto afirmar que

(A) em “fazer compras pela internet, andar num baldo,
cozinhar dighamente, me tatuar, ler livros pelo kindle,
vigjar de navio € mais umas 400 coisas que nunca
imaginei fazer um dia, mas que ja ndo duvido.” (9°§),
todas as virgulas foram utilizadas para separar
palavras ou oragdes de mesma fungéo sintatica.

(B) nos trechos “Até alguns anos atrés, eu costumava
dizer frases como ‘eu jamais vou fazer isso’ ou ‘nem
morta eu fagco aquilo’ [..]" (12§) e “A partir dal,
comecei a fazer coisas que nunca havia feito.” (32§),
as virgulas foram empregadas com a mesma fungao.

(C) nos trechos “As vezes, leva-se uma vida inteira [...]"
(12§) e “Mergulhar, allds, foi uma delas.” (3%§), o
emprego das virgulas, utilizadas com a mesma
funcdo, & facultativo.

(D) nos trechos ‘[...] o deserto de Atacama, no Chile,
serda meu provével ‘nunca imaginei um dia’ do
préximo ano.” (6°§) e “[...] €y, que nunca me comovi
com bichos de estimagéo, adotei um gato de rua.”
(798), as virgulas foram utilizadas para demarcar a
funcéo de aposto.

(E) no trecho “Pode colocar a culpa no espirito natalino:
trouxe um bichano de trés meses pra casa,
surpreendendo minhas filhas, que ja haviam se
acostumado com a ideia de ter uma méie sem
coracdo.” (82§), a virgula depois de “filhas” configura
desvio da norma padréoe da lingua.
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QUESTAO 8

Na frase “Assisti a um show do Zeca Pagodinho.” (3°§),
tem-se a observancia da norma padréo da lingua. Em gue
op¢ao tal fato também ocorre?

(A) A cidade & qual fomos ficava no continente africano, a
uma distancia de poucos quildmetros da capital.

(B) Meus leitores fizeram referéncia a esta viagem ao
Chile, mas também elogiaram minha ida a Paris e a
Londres.

(C) Eu estava disposta & fazer coisas que nunca havia
feito: andar & cavalo, ir & praia e, sem duvidas, visitar
a casa de Pablo Neruda.

(D} A medida que o tempo passava, mais mudangas eu
realizava, a fim de nfo deixar de vivenciar novas
experiéncias.

(E) Minhas filhas ndo viam o gato delas desde a semana
passada, quando viajamos; e, mesmo a distancia,
sentiam muito a falta dele.

QUESTAO 9

Assinale a opgdo que apresenta palavras que devem ser
acentuadas seguindo, respectivamente, as mesmas regras
das palavras em destague nos trechos: °[...] sempre me
senti tao confortével [...]" (22§); “O ridiculo deixou de existir
na minfia vida." (4°§); e [...] que a novidade sejamos nos”.

(10%§)

(A} Carater, comodo, pa.

(B) Cascavel, cubiculo, no.
(C) Armazem, albuns, agai.
(D) Aprazivel, biceps, atras.
(E) Cartomancia, alcool, soror.

QUESTAO 10

Em “[...] me permitindo ser um ‘eu’ mais amplo.” (5°§), ha
um desvio da modalidade padrio da lingua na colocagao
do pronome destacado. Em que opg&o isso também
ocorre?

(A) Desde crianga, eu sempre me senti bastante
confortavel com a minha vida.

(B) Quero contar-lhes as principais e mais importantes
mudancas de minha existéncia.

(C) Assim resolvem-se as mudangas de vida: com muito
sofrimento e com muita coragem!

(D) Convidar-me-8o para falar sobre liberdade e mudanga
de vida no préximo Simpésio.

(E) Em se tratando de mudangas, mergulhei de forma
profunda nos meus sonhos e desejos.
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QUESTAO 11
Infere-se do texto que

(A) o medo de errar, herdado e cultuado ao longo de toda
a nossa existéncia, faz com que o ser humano se
sinta impotente diante da vida.

(B) o ser humano é muito reticente a mudangas e a
abandonar a sua zona de conforto e, em razéo disso,
nzo se esforca para que sua vida se torne um pouco
mais intensa.

(C) a quebra de certos preconceitos, que a maioria das
pessoas costuma acreditar, faz-se necessdéria para
que se possa aproveitar melhor a vida.

(D) a compreensdo de que & preciso sair da rotina de
vez em quando, buscando qualidade de vida e salde
mental, & fundamental para se encontrar a felicidade.

(E) a necessidade de se abrir para 0 novo, em algumas
circunstancias, pede se materializar em experiéncias
positivas a ponto de acarretar em mudanc¢as
significativas na vida.

QUESTAC 12

No que se refere & concordancia verbal, analise as frases
abaixo.

I-  No proximo més, vao fazer 10 anos que eu participei
da minha primeira cavalgada depois dos 40 anos de
idade.

- Provavelmente, vao existir muitas outras experiéncias
marcantes, tais como: me tatuar, andar num baldo,
viajar de navio, etc.

lil- Com certeza, ndo foram as minhas duas filhas quem
trouxe um pequeno bichano de trés meses para a
nossa casa.

V- Admite-se, na nossa familia, pessoas muito
aventureiras e abertas a novas e empolgantes
experiéncias de vida.

Esta correto 0 que se afirma em

A LILHLelV.
(B) |, e |V apenas.
(C) I, It e [V apenas.

(D) It elll apenas.
(E) Ile IV apenas.
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Texto 2 (questdes de 13 a 15)

Epitafio
Titas { BRITO,Sérgio - adaptado)

Devia ter amado mais

Ter chorado mais

Ter visto o sol nascer

Devia ter arriscado mais

E até errado mais

Ter feito o que eu gueria fazer

Queria ter aceitado

As pessoas como elas s&o
Cada um sabe a alegria

E a dor que traz no coragao

O acaso vai me proteger
Enquanto eu andar distraido
O acaso vai me proteger
Enquanto eu andar

Devia ter complicado menos
Trabalhade menos

Ter visto o sol se por

Devia ter me importado menos
Com problémas pequenos

Ter morrido de amor.:

Queria ter aceitado
Avidacomoelaé |

A cada um cabe alegrias
E a tristeza que vier:

(]

Devia ter complicado menos
Trabalhado menos
Ter visto ¢ sol se pdr

QUESTAO 13

No que se refere & classificagdo do sujeito, considere os
trechos abaixo.

|- *“Cada um sabe a alegria / e a dor que traz no
coragio" (22 estrofe).

- “O acaso vai me proteger / enquanto eu andar
distraido” (32 estrofe).

ll- “Devia ter me importado menos / com problemas
pequenocs” (42 estrofe).

Pode-se afirmar que ha sujeito eliptico em !

(A) |apenas.
(B) lell
{C) Il apenas.
(D) lell
(E) llell.
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QUESTAO 14

Assinale a opg&o na qual a regéncia do verbo NAQ foi
utilizada de acordo com a modalidade padrao.

(A) Eu, com certeza, queria ter errado mais e ter assistido
mais ao sol nascer.

(B) Eu preferia ter me arriscado mais do que ter essa dor
profunda no coragao.

(C) Eu deveria ter desobedecido mais as regras e ter
descomplicado mais a minha vida.

(D) O acaso vai me perdoar e eu vou me esquecer de
todas as minhas tristezas.

(E) O acaso ensinard as criangas a se importarem menos
com 0s pequenos problemas.

QUESTAO 15

Em “Queria ter aceitado/ As pessoas como elas s&o/ Cada
um sabe a alegria/ E a dor que traz no corag#o” (2%
estrofe), infere-se que o eu llrico

(A) demonstra um grande arrependimento em fer se
importado com questdes bobas e nio ter vivido de
forma plena.

(B) faz um convite para que o leifor saia completamente da
sua rotina e viva a vida com mais sentido.

(C) reflete sobre como gostaria de ter aproveitado mais os
momentos importantes de sua vida com os amigos.

(D) fala da fragilidade da vida e da importaéncia de se
conviver mais com as pessoas que sdo importantes.

(E) afirma que n#o se deve julgar os outros e que se deve
compreender as fraquezas e os pontos fortes de cada
um.

Texto 3 (questdes 16 e 17)
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QUESTAO 16

Assinale a opgdo correta quanto a classificagéo
morfossintatica dos termos destacados.

“J& fiz muita coisa esquisita nesta vida, mas nunca
imaginei gue um dia eu teria que dar banho nas compras.”

(A) Verbo transitivo direto, adjunto adnominal, adjunto
adverbial, conjung&o integrante, objeto direto.

(B) Verbo intransitivo, adjunto adnominal,
adverbial, conjungdo integrante, objeto direto.

(C) Verbo intransitivo, complemento nominal, adjunto
adverbial, conjung8o integrante, objeto direto.

(D) Verbo transitivo direto, complemento nominal, adjunto
adverbial, conjungéo integrante, objeto direto.

(E) Verbo transitivo direto, adjunto adnominal, adjunto
adverbial, pronome relativo, complemento nominal.

adjunto

QUESTAO 17
A ideia central do texto &,

(A) com humor, compartilhar com o leitor uma critica
pessoal a propagag¢do da COVID-19.

(B) com ironia, fazer uma dentncia em relag&o ao forte
contagio da COVID-19.

(C) com ™ sensacionalismo, critcar o0s
relacionados com a pandemia mundial.

(D) com humor, expressar uma opini&o sobre a situagéo
vivida em tempos de pandemia.

(E) com ‘ironia, analisar as dificuldades vivenciadas em
época de crise mundial.

problemas

QUESTAO 18

Analise a classificag8o entre parénteses referente aos
termos destacados. Coloque F (falso) ou V (verdadeiro). A
sequlir, assinale a opg&o correta.

( ) Ouviram um pedido de socorro. (Complemento

nominal)

( ) Acatamos todos os pedidos da empresa. (Adjunto
adnominal)

{ )} Durante a rebelifo, houve ameaga de fuga. (Objeto
indireto) '

( ) O preparo dos atletas € intenso. (Adjunto adnominal)

{ ) Lembrou-se dela e chorou de saudade.
(Complemento nominal)

( ) Estdi muito cara a passagem do Onibus.

{Complemento nominal)

VIFY(FY(V)(F)(V)
FYMMYV)(FXF)

) (MIEXV)(FX(F)
(D) FUVIFEYVUVI(F)
(E) (MVHFUVXV)(F)

S N
s — p—

Prova; Amarela
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QUESTAO 19
Em relagéo aos textos 1 e 2, assinale a opgao correta.

(A) Em "[...] ter feito o que eu queria fazer" (12 estrofe,
texto 2) e “A partir dal, comecei a fazer coisas que
nunca havia feito." (32§, texto 1), hd uma aproximagéo
de ideias, uma vez que ambos os trechos retratam a
vontade de realizago de um feito.

(B) Em “Queria ter aceitado / As pessoas como elas s&o”
(22 estrofe, texto 2) e “E agora cometi a loucura
jamais pensada, [...] trouxe um bichano de ftrés
meses para casa’ (79§ e 89§, texto 1), ha uma
oposicio de sentido em relag8io a aceitagdo a outro
ser.

(C) Em “O acaso vai me proteger / Enquanto eu andar
distraldo” (32 estrofe, texto 2) e "Apenas abri o leque,
me permitindo ser um ‘eu’ mais amplo.” (59§, texto 1),
h4 uma complementagdo de ideias, visto que, em
ambos, entrega-se o destino ao acaso.

(D} Em “Devia ter amado mais / Ter chorado mais" (1%
estrofe, texto 2) e “[...] ele, por si s6, foi meu primeiro
‘nunca imaginei um dia'." (2%§, texto 1), ha
concordancia em relagéo ao amor, pois em ambos 0s
trechos ha um esforgo para amar.

(E) Em, “Devia ter me importado menos / Com problemas
pequenos” (42 estrofe, texto 2) e “E muitas outras
coisas vetadas por causa do ‘medo do ridiculo’
receberam alvara de soltura.” (42§, texto 1), ha uma
concordancia, j& que ambos procuram mostrar que ha
coisas na vida que n&o devem ser dignas de atengéo.

QUESTAO 20

Assinale a opg&o em que todas as formas verbais
destacadas foram empregadas corretamente.

(A) O sertanejo preveu a seca e proveu a casa de
mantimentos.

(B) Todos os citados requiseram os
ativeram-se aos detalhes.

(C) O juiz queria que reouvéssemos todos 0s processos
trazidos ontem.

(D) Credes em Deus e apiedai-vos dos irmaos.

(E) Eu me precavenho todas as vezes que saio de casa.

pedidos e
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QUESTAO 21

Observe as imagens abaixo.

EVOLUCAD DA POPULACAQ BRASILEIRA
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Aléwi VW, die Carvelihc, A OpUALES Dasikire] eutudo o Rio de’
. Jansiro, IBGE, 1060/Anudno Catat/stica do Brasll, Rl de Janairo, IBGE, 1998,

Em 1872, quando foi realizada a primeira contagem
demografica do nosso pals, a populagdo brasileira
chegava;.a cerca de 9,9 milhdes de habitantes. Desde
entdo, ela passou a aumentar de maneira singular.

Mariinéz. ngério #Contato geografia. - 1. ed. - Sdo Paulo: Quinteto
‘ Editorial, 2016. p. 125,

Com béée nas informagBes acima, assinale a opgao
correta'sobre a evolugdo demogréfica brasileira.

(A) A imigragio foi o principal fator no incremento
populacional brasileiro, especialmente entre os anos
de 1940 e 1980, quando as entradas de italianos e
alemaes se fizeram necessarias para o incremento
industrial nacional.

(B) Nas duas primeiras décadas do século passado, ©
crescimento natural da populagdc se manteve
constante, pois, embora a taxa de natalidade fosse
elevada, em torno de 4,6%, a taxa de mortalidade
também se mantinha aita. -

(C) Na década de 1940, o crescimento natural da
populagéo diminuiu aceleradamente, fato decorrente
do crescimento acentuado da taxa de mortalidade,
reflexo das dificuldades que a maioria da populagio
passou a ter pelas precdrias condigbes de salde no
pals.

(D) Em 1960, com o crescente aumento da taxa de
mortalidade e a queda brusca da taxa de natalidade,
o crescimento natural declinou sensivelmente, o que
influenciaria um baixo incremento populacional na
década seguinte.

(E} A partir dos anos 1970 o crescimento natural passou
a aumentar no pals, uma vez que as taxas de
natalidade aumentaram significativamente,
obedecendo as politicas governamentais que
passaram a incentivar as proles numerosas.

Prova: Amarela
2° Dia - Prova de Portugués, Estudos Sociais e Ciéncias

QUESTAO 22
Leia o trecho abaixo.

“ A essa totalidade pertencem os biomas, ou seja, 0s
conjuntes de plantas e animais adaptados a sobrevivéncia,
cada qual dentro de uma zona geocgrafica, resultantes de
uma classificagsio geral das comunidades de plantas e
animais existentes na Terra.”

Adas, Melhem. Panorama geogréfico do Brasil:
contradicdes, impasses e desafios socioespaciais. S&0
Paulo: Moderna, 2010. p. 355

Sobre os biomas brasileiros, assinale a opgéo correta.

(A) A Floresta Amazénica, também chamada de
latifoliada tropical ou equatorial, possui uma enorme
biodiversidade, reflexo do elevado grau de fertilidade
natural dos seus solos, onde se destaca a mata de
igapd, com &rvores de grande porte e livre de
inundacdes durante todo o ano.

(B) A Mata dos Pinhais ou de Araucéria cobre varias
extensdes das planicies da Regi&o Sul e trechos da
Regiso Sudeste, onde se encontra um clima muito
umido, solos de terra roxa e pequena agéo antropica,
0 que favoreceu a sua preservagéo em relagéo aos
demais biomas do territério nacional.

(C} A Mata Atlantica, também conhecida como Floresta
Latifoliada Tropical, hoje bastante degradada,
formava uma “floresta de varias florestas”, ou seja, do
que dela sobrou percebe-se uma diversidade de
associagdes vegetais que variam segundo o relevo, a
altitude, os solos, a latitude etc.

(D) O Cerrado é um dominio vegetal nativo de todo o
Centro-Sul brasileiro, uma vez que hecessita de
chuvas bem distribuidas durante o ano e
temperaturas moderadas a baixas, tendo em vista a
sua demanda elevada de nutrientes para dar
sustentabilidade aos grandes portes de suas
vegetagbes. '

(E) A Caatinga, tipica do Nordeste semidrido, €
considerada um bioma extremamente homogéneo,
pois a necessidade de adaptagio a um meio com
caracteristicas adversas faz com que as suas
vegetagbes possuam raizes superficiais e folhas
estreitas, exatamente para se evitar a perda de
umidade para 0 meio ambiente.

CPACN/2021
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QUESTAO 23

Observe as imagens abaixo.

Quarta-feira (28/06) twuttacol
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Ao discorrer sobre o processo de modernizagdo da
agricultura brasileira, € preciso considerar a existéncia de
opinides distintas e até divergentes sobre o tema. Nesse
sentido, o desenvolvimento do agronegécio apresenta
diversas interpretagdes.

Martinez, Rogério. - 1. ed. - Contato Geografia. S&o0 Paulo: Quinteto
Editorial, 2016, p. 250.

Com base nas informagdes acima, analise as afirmativas a
sequir.

[- A modernizagdo da agricultura nacional, para muitos
analistas, pode ser analisada através de um vies
calcado apenas nas modificagdes de base técnica, o
gue ‘nesse caso significa a utilizagdo intensiva de
.méqumas e insumos agricolas. Nesse sentido, a
modernlzagéo agricola pode ser considerada
sindnimo de mecanizag&o ou tecnificagdo do campo.

il- .~ Alguns" tedricos defendem que o processo de

' modernizagdo do campo ndo pode ser analisado
apenas' pelo aspecto dos avangos técnicos. Eles se
apoiam no fato de que, mesmo nas regides em que

. as técnicas de produglo foram modernizadas, ainda
‘persistem problemas que n&o condizem com a
modernizagio do campo, como baixa produtividade e
subempregos.

Ill- Independentemente do ponto de vista adotado € certo
gue o processo de moderizagdo da agricultura
brasileira comega por volta da década de 1950, com a
importagdo de méguinas e insumos agricolas,
tornando-se mais efetiva na década seguinte, quando
se instala no pais um setor industrial especializado
em equipamentos e insumos necessarios.

IV- A partir dos anos 1850, com o intuito de acelerar o
avango da mecanizagéo no campo, o Estado passa a
conceder linhas de créditos e financiamentos
bancérios, o chamado crédito rural, de forma que os
produtores rurais pudessem investir na modernizagao
de suas propriedades, o que acabou privilegiando
varios produtores de commodities.

E correto o que se afirma em:

{A) |apenas.

{B) 1ell apenas.
(C) M elV apenas.
(D) U, lli eV apenas.
(E) VI, lelV.

Prova: Amarela
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QUESTAO 24
Leia o trecho abaixo,

Durante o solsticio de dezembro, o Hemisfério Austral
sofre a ag8o de algumas massas de ar. Nessa estagéo do
ano, a dinAmica atmosférica se torna bastante dinamica.

Adas, Melhem. Panorama geografico do Brasil: confradigdes, impasses e
desafios socioespaciais. S&0 Paulo; Moderna, 2010. p. 350.

Sobre a ag&o das massas de ar em quest&o, na estagao
do ano destacada, analise as afirmativas a seguir.

I- Nessa estacio do ano, sopram com mais intensidade
os ventos allsios: os de nordeste, representados pela
massa equatorial atlantica (mEa) e os de sudeste,
representados pela massa tropical atlantica (mTa).

II- A massa equatorial continental (mEc) estende seu
dominio por quase todo o territério brasileiro, com
excecdo do Nordeste, que permanece sob o dominio
dos alisios de nordeste.

(ll- Na Amazédnia ocidental, drea de origem da massa
equatorial continental (mEc), cria-se uma zona de
instabilidade permanente, levando principalmente a
acorréncia de chuvas de convecgao,

V- A massa tropical atlantica (mTa) dirige-se para as
dreas de baixa pressio atmosférica do territorio
nacional, principalmente para a zona litoranea, onde
provoca chuvas orograficas ou de relevo no Sudeste.

Esta correto o que se afirma em:

(A) LI IHelV.

(B) I, lelVapenas.
(€) 1, llelV apenas.
(D) lI apenas.

(E) [ll apenas.
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QUESTAO 25
L.eia o trecho abaixo.

A ascensdo de uma administrag#o neoliberal no Brasil ndo
pode ser considerada como um caso isolado. A Expansé&o
neoliberal na década de 1990 por.todo o mundo € um
fendmeno compreendido a partlr dos fatos historicos que
marcaram essa época.

Martini, Alice de; Gaudio, R.S.D. Geografia Agio e Transformagéo - 1.
ed. - S#o Paulo: Escala Educacional, 2016, p.150.

Em relagso ao processo neoliberal no Brasil, assinale a
opgéo correta.

(A) Logo ap6s a criag&o do Real como nova moeda, os
produtos brasileiros ficaram mais baratos no mercado
externo, fazendo com que varias industrias instaladas
no Brasil ganhassem mercados no exterior.

(B} O Estado se tornou mais atuante a partir do final dos
anos 1980, tendo o seu apogeu nos anos 1990,
quando a necessidade de gerag&o de infraestrutura
fez surgir novas empresas estatais, as quais
controlariam as industrias de bens de .consumo

- duréveis, : RS
(C) . A abertura do mercado financeiro - nacional -foi
_paralisada nesse periodo, exatamente para que o
Estado’pudesse se reorganizar e mitigar a entrada do
- capital ‘transnacional, o qual era mais competitivo e
poderia colocar em risco a manuteng&o do mercado

- interno. " -

(D) No -governo de Fernando Henrique ‘Cardoso, a
adogdo de politicas neoliberais foi associada ao
grande’ éxito no controle do processo inflacionario
conquistado pelo Plano Real, baseado na valorizagdo
da moeda brasileira.

(E) A balanga comercial nacional se tornou favoravel

- nesse perfodo, uma vez que a valorizag&o da moeda
brasileira no mercado financeiro internacional
aumentou as exportagdes e inibiu as importagdes.

Prova: Amarela A ‘
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QUESTAO 26
{ eia o trecho abaixo.

O Brasil possui uma variada gama de provincias minerais,
reflexo de sua extenséo territorial e formagéo geologica.

Adas, Melhem, Panorama geogréfico do Brasil; contradigdes, impasses e
desafios socioespaciais. Sdo Paulo: Moderna, 2010. p. 144.

Sobre a produgdo mineral e a sua ocorréncia no territorio
nacional, assinale a opgéo correta.

(A) Os seus principais jazimentos metalicos estéo
localizados em areas de formacdes geoldgicas mais
recentes, com destaque para o carvio mineral, o qual
é bastante explorade nha Grande Provincia Geologica
de Carajas.

(B) No Estado do Mato Grosso do Sul, em pleno Pantanal
Mato-Grossensse, encontram-se jazidas de minério
de ferro, as quais, em fungso da distancia dos centros
consumidores e da caréncia de meios de transportes,
acabam tendo sua produgéo comprometida.

(C) Na década de 1970, o Projeto Radambrasil descobriu

- importantes depésitos de cassiterita no Estado do Rio
Grande do Sul, o qual acabou se tornando o maior
produtor nacional desse minério.

(D) O minério de cobre, tipico das areas de bacias
sedimentares mais recentes, possui destacada
produgdo no Estado de Sergipe, o qual contribui para
a manutengéo do setor automotivo e eletroeletrdnico
regional.

(E) Atualmente, no Estado do Amapa, encontra-se a
principal drea de produgdio e exploragdo de
manganés, destacando-se a Serra do Navio, a qual
se localiza em terrenos cristalinos recentes.
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Leia os textos abaixo:
Texto |

“No inicic do século XIX, as condigdes para a
emancipagdo brasileira estavam maduras e foram
precipitadas pela conjuntura criada pelas guerras
napolednicas e pela Revolugdo Industrial inglesa. Com a
invasao de Portugal, a sede do reino transferiu-se para o
Brasil, suprimindo-se a situagsio colonial, que n&o foi
possivel restaurar quando D. Jodo retornou ao territorio
portugués.”

Histéria do Brasil. CAMPOS, Raymundo.

Texto 1l

“Depois de 7 de setembro de 1822, o Brasil continuou
numa situagio semelhante aquela que se estabelecera
com a abertura dos portos. Durante o Primeiro Reinado
Persistiu a ameaga da recolonizagdo, sO totalmente
superada com a abdicagéo de D. Pedro, em abril de 1831.
Mesmo assim, foram dados importantes passos no sentido
de organizar a vida social, polltica e juridica da nova
nac3o.”

Histéria do Brasil. CAMPQOS, Raymundo

Prova: Amarela
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QUESTAO 27

O Brasil, hoje, constituiu-se numa Reptiblica
Presidencialista, porém, foi um longo processo até
chegarmos & atual configurag&o politica e administrativa.
Em relagdo & vinda da Familia Real Portuguesa € o
consequente periodo Joanino desenrolaram-se agdes
politicas, econdmicas e sociais que resultaram na
Independéncia do pais e o curto periodo denominado
Primeiro Reinado. Assim, marque a opg8o que apresenta,
corretamente, os eventos decorridos entre a vinda da
famllia real e o fim do Primeiro Reinado.

(A) Um dos fatores que motivou a vinda da famllia real
para o Brasil recai sobre a ameaca inglesa de se aliar
a Napole&o Bonaparte a fim de, apos invadir e
dominar o pais lusitano, dividir esse pequeno, mas
estratégico pafs, como também dividir a América
Portuguesa entre Ingleses e Franceses.

(B) Em 1822, deu-se um novo e decisivo passo para
consolidar a independéncia do Brasil, que, a rigor,
comegou a se desenhar em 1808, com as medidas
que fortaleceram a politica do pacto colonial. Entre os
Anos de 1820 e 1822, as lutas dos brasileiros
resultaram, em grande parte, das tentativas
portuguesas de recolonizagéo.

(C) Durante a Guerra da Independéncia, algumas partes
do pals tentaram resistir & emancipag@o, mas foram
vencidas. Os maiores focos de resisténcia estavam
instalados na Bahia, Para, Provincia Cisplatina, Séo
Paulo, Minas Gerais e Rio de Janeiro. Foram lutas
longas, terminando somente com o fim do Primeiro
Reinado. '

(D) Em relagdo aos tratados firmados entre Portugai e
Inglaterra, destaca-se o que estabeleceu as taxas
vantajosas para mercadorias importadas da Inglaterra
em relacdo aos produtos oriundos de outros palses.
Esse ato de D. Jodo, dentre outros, representou um
dos fatores que favoreceria, num futuro préximo, ©
processo de independéncia do Brasil.

(E) A Constituiggio promulgada de 1824 e a derrota na
Guerra Cisplatina, mesmo com apoio inglés as tropas
brasileiras, foram fatores que impulsionaram a
abdicagdo de D. Pedro | ao Trono Brasileiro.
Internamente, a pacificagdo da Confederagéo do
Equador mitigou a oposigdo ao Rei por um longo
perfodo.
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QUESTAC 28
Leia o texto a seguir.
Republica Velha ou Primeira Republica do Brasil

“A partir de 15 de novembro de 1889, o Brasil adotou ©
modelo republicano como forma de governo. O periodo
conhecido como Republica Velha durou de 1889 até 1930.
Historicamente, este periodo & chamado de Republica
Velha em contraposicdo ac perfodo pés-revolugéo de
1930, que & visto como um marco na histéria da
Republica, uma vez que provocou grandes transformagdes
no Estado brasileiro.”

Disponlvel em: <hitps:/iwww.politize.com.brfrepublica-velhal>, Acesso
em 23. mar. 2021.

Sobre o perfodo que abrange a Republica Velha, marque
a opgéo correta.

(A) O primeiro periodo vai de 1889 a 1894. Chamado de
Republica do Café com Leite, foi a fase dominada
pelos militares do Rio de Janeiro e de Minas Gerais.
Ganhou esse nome porgue ¢ Brasil foi governado por
dois militares: Marechal Deodoro da Fonseca e
Floriano Peixoto, grandes aliados dos cafeicultores e
dos produtores de leite.

(B) Nesta fase, a politica econémica dos governos estava
alicergada na emissao de papel-moeda, o que acabou
gerando grande riqueza, consumo de massa e
redugdio da inflagdo devido & grande circulagao de

- dinheiro, reduzindo inclusive a divida pablica. Essas
acbes: resolveram o problema da inflagdo e da
instabilidade social para os governantes republicanos.

(C) " A economia brasileira, neste perfodo, esteve ligada a
‘origem de nossa industrializagao. Desde a chegada
da familia real, passando pelo periodo Imperial até a
Republica Velha (1888-1930), a economia brasileira
teve forte investimento no setor industrial para mitigar
a dependéncia do bom desempenho de suas
exportagbes, as quais, durante fodo periodo,
restringiam-se a alguns produtos agricolas, sem
nenhum processamento.

(D) O segundo periodo vai de 1895 a 1930. Chamado de
Republica Oligarquica, foi o periodo dominado pela
politica dos governadores. Essa manobra polltica
entre o Poder Executivo Federal e o Poder Executivo
Estadual garantia a escolha do Presidente e a n&o
interveng&o nos Estados. Foi denominada fase
oligarquica, devido, em grande parte, & alternancia no
poder do Executivo Federal ter ocorrido entre politicos
de Minas Gerais e de S&0 Paulo.

(E) Com a proclamagéo da Republica, seria necessaria
uma nova Constituicdo que fosse republicana, mesmo
que a democracia e a representatividade ja
estivessem estabelecidas na Constituigo de 1824
como forma de governo. No perfodo entre a
proclamagdo da Replblica e promulgagéo da
Constituicdo republicana, o Brasil foi governado
provisoriamente pelo Marechal Deodoro da Fonseca.

Prova; Amarela
2° Dia - Prova de Portugués, Estudos Sociais e Ciéncias

QUESTAO 29

Leia o texto a seguir.

“Garantindo a tranquilidade politica, Juscelino partiu para o
seu programa econdmico, que tinha como slogan “50 anos
em 5°, isto &, cinquenta anos de progresso em cinco de
governo. Para viabiliza-lo, Juscelino colocou em pratica o
nacionalismo-desenvolvimentista, ou seja, uma tentativa
de promover o desenvolvimento, a partir de interesses
exclusivamente nacionais. Nas palavras de Juscelino:
"sonvém que se compreenda, de uma vez pra sempre,
que o desenvolvimento do Brasil n&o ¢ uma pretenséo
ambiciosa, um desvario, um delirio expansionista, mas
uma necessidade vital. Desenvolver para nés, €
sobreviver, gravem bem os que estio em condigbes de
colaborar conosco, que n&o necessitamos apenas de
conselhos... mas de cooperagfio dinamica, o que essa
cooperagdo é altamente rentdvel a quem se dispuser a
ajudar-nos.”

(FAUSTO, Boris (org.). Histéria geral da civilizagao brasileira, 3 ed. Rio
de Janeiro.

Sobre o Governo de Juscelino Kubitschek (JK), marque a
opc¢ao correta.

(A) O governo de Juscelino Kubitschek (1956 - 1961),
geralmente & lembrado por ter representado uma fase
de intranquilidade politica e de baixo desempenho
econdmico. Isso se revelava na redugsio do Produto
Interno Bruto (P!B) e da taxa per capita (por pessoa)
em relag8o ao restante da América Latina.

(B) Em relag&o ao texto, pelas palavras de Juscelino, ha
limites no “nacionalismo”. Ao prometer rentabilidade
aos que se dispusessem a cooperar com seu projeto
econdmico, JK faz um apelo explicito ao capital
estrangeiro, que, de fato, comegou a ingressar no
pals num ritmo jamais visto.

(C) No periodo JK, a indistria se desenvolveu
lentamente, devido & entrada de capital estrangeiro.
Pouca coisa foi produzida no Brasil. A maior parte do
investimento foi especulativo e ndo gerou produgdo
nacional, tanto nas industrias de base quanto nas de
bens de capital.

(D) Durante o Governo JK, fortaleceu-se o investimento
na industria de base, necessaria para gerar matéria-
prima para o proximo governo, o qual deveria investir
fortemente nas industrias de bens de consumo, como
também nas de bens de capital.

(E) O Governo JK, no modelo de plataforma de
exportag8io, conseguiu instalar empresas brasileiras
em vérios paises da América Latina, enquanto no
cenadrio nacional atuavam as mulfinacionais
produzindo bens de capital como ferramentas,
automéveis e equipamentos para outras industrias.
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QUESTAC 30
Leia o texto a sequir.

Depois de quase 6 anos afastados do Catete, Getulio
Vargas conquistou novamente, pela forga do voto e com a
confianca das massas trabalhadoras, a cadeira
presidencial.  Seu retrato, que fora retirado
provisoriamente, voltou a decorar suntuosos gabinetes,
repartigdes publicas de todo o pals, casas de famillias,

(...).

JUNIOR, Antdnio Mendes e MARANHAO, Ricardo. Brasil Histéria
- Texto e Consulta.

Marque a opgao correta sobre os atos e fatos histéricos
dos perfodos, nos quais Getllio Vargas esteve no mais
alto cargo do Poder Executivo.

(A) “O Petréleo €& nosso” - Foi uma campanha
nacionalista pelo estabelecimento do monopdlic
estatal do petréleo que continuava extremamente
ativa. O projeto de criagdo da futura Petrobras,
elaborado no principio de 1951, cuja concretizagédo se
deu em 1953, tinha o objetive de passar o monopolio
da prospecgao e do refino do petréleo para o Estado.

(B) A partir da implantagdo do Estado Novo, o governo
Vargas passava a interferir cada vez menos na esfera
econé’t‘f}ica, principalmente, no combate aos
problemas inerentes & nova realidade industrializante,
como a questio da “superprodugdo ou subconsumo’,
deixando as leis de mercado conduzir a economia.

(C) Pode-se dizer ‘que, a partir da década de 1930, a

. economia brasileira entrou numa nova época, com a
‘mudanga do modelo econdmico. Nesse periodo,

" consolidava-se um novo modelo de industrializagdo,

" chamado de plataforma de exportagéo. Esse modelo
nZo deu certo porque o pais nao tinha tecnologia para
aplicar ao processo produtive, nem materia-prima
para exportar.

(D) O Brasil foi fortemente pressionado pelas poténcias
do eixo a entrar na Segunda Guerra. O ataque
japonés a base norte-americana de Pearl Harbor
precipitou a entrada dos EUA no conflito. Em meios a
esses acontecimentos, os empréstimos concedidos
pela Alemanha, Jap#o e Itdlia definiram o apoio do
Brasil contra os aliados.

(E) Em relagdo & economia, a industria pesada, por
demandar grandes investimentos e proporcionar
possiveis lucros a longo prazo, parecia estar além da
capacidade do empresariado brasileiro. Dessa forma,
a fim de mitigar essa dificuldade, Vargas abriu
caminho para empresas estrangeiras, em detrimento
dos projetos nacionais de investimento, para a
construgdo da Fabrica Nacional de Motores e da
Companhia Hidrelétrica do Vale do S&o Francisco.

Prova: Amarela
2° Dia - Prova de Portugués, Estudos Sociais e Ciéncias

QUESTAO 31

O Império, no Gltimo quarto do século XIX, demonstrava
fragiidade e encontrava muita resisténcia ao modelo
monarquico de governo. Em sentido contrario, as
aspiragdes republicanas se fortaleciam. Sobre as causas,
evolugao, vitoria e consolidagéo do Regime Republicano,
marque a opgao que apresenta, corretamente, a fase final
do Império e/ou inlcio da Republica.

(A) As origens do Partido Republicano estdo ligadas a
Guerra do Paraguai. A partir desse conflito, inicia-se
também uma série de questdes militares que iriam
concorrer para a vitdria da ideia republicana no Brasil.
Mas, D. Pedro il se aliou aos militares a fim de
garantir a continuidade da monarquia, mesmo tendo
forte oposig8o aos grandes cafeicultores que eram a
favor da abolicdo da escravidio e contrérios ac
modelo monarguico.

(B) Entre os primeiros atos do Governo Provisorio, figura
o da grande naturalizagdo, momento em dque
passavam a ser brasileiros todos os estrangeiros que
estivessem no Brasil, mesmo que manifestassem o
desejo de manter a sua primitiva nacionalidade. Essa
imposicdo fez com que muitos estrangeiros
retornassem para seu local de origem.

(C) Apbs a Proclamagdo da Republica, ocorreu &
preocupag&o para reorganizar o pals. Assim,
convocou-se uma assembleia constituinte para
elaborar o projeto da nova Constituicdo. Essa Carta
foi promulgada em 1891, pondo em vigor o
federalismo e a diviso de poderes.

(D) A constituigdo de 1891 punha fim & vitaliciedade do
Senado, velha aspiragio dos liberais no Império. Em
relacdo & divisdo de poderes: a Cémara dos
Deputados e o Senado constitufam o Poder
Legislativo, cabendo ao Presidente o Poder Executive
e Poder Judiciarios aos Juizes de direito federais,
além de manter o Poder Moderador a cargo do
Presidente do pals.

(E) O desgaste do Regime Imperial pode ser atribuido a
diversos fatores, destacando-se o fim da escravidéo,
os choques com a Igreja, o refrocesso do movimento
republicano e avango da ideia da monarquia
parlamentar, com apoio amplo dos militares, que
reduziria a influéncia politica do imperador, retirando
da nova constituicdo o Poder Moderador de uso
exclusive do monarca.
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QUESTAO 32
Leia o texto a seguir.

“O préximo presidente da Nova Republica € mais uma vez
um vice, 0 mineiro ltamar Franco, que sobe ao poder com
a incumbéncia de completar 0 mandato de Collor. Apos
algumas escolhas pouco bem sucedidas para a pasta da
Fazenda (Economia), 0 presidente escolhe o senador
Fernando Henrique Cardoso, que com seu aval elaborou o
Plano Real"

Disponivel em: <httgs:llwww.infoescola.comlhistorialnova-regublical>.
Acesso em 23, mar. 2021,

Sobre o governo Fernando Henrique Cardoso, suas
realizages e consequéncias, marque a opgéo correta.

(A) Foi também durante sua administrag@o que muitas
empresas estatais foram inauguradas, em paralelo
com a entrada de empresas estrangeiras e a criagdo
das agéncias reguladoras, responsaveis-por fiscalizar
e regular muitos setores das industrias de bens e de
servicos. Além dessa medida, devido ao fracasso do
plano real no combate a inflagdo, poucas empresas
estrangeiras investiram nas privatizagdes.

(B) O presidente Fernando Henrique procurou
estabelecer a base para a estabilidade a curto prazo
e garantir o crescimento econdmico, bem como

" reduzif‘os desequilibrios socioecondmicos extremos
do Brasil. Para essa meta, confiscou poupanga,
congelou pregos & salarios e criou um Ministério de
Fiscalizagado Econdmica.

(C) Suas propostas para o Congresso inclufram emendas
constitucionais para abrir a economia brasileira a um
maior'investimento estrangeiro e para implementar

- reformas liberais - incluindo a seguran¢a social,
administragcdo publica, criagio de estatais, tributagao
e forte intervencao econdmica - para reduzir gastos
excessivos do setor publico e melhorar a eficiéncia do
governo.

(D) Seu governo é creditado pela instabilidade econémica
de um pals marcado por anos de hiperinflagio. Ao
mesmo tempo, as crises econdmicas externas
reduziram as perspectivas de crescimento econdmico
durante a sua presidéncia. A instabilidade econdmica
em questdo pode ser avaliada pela privatizagdo de
empresas estatais, que atraiu capital especulativo
para essas empresas se instalarem no Brasil.

(E) Com o sucesso do Plano Real, Fernando Henrique
teve a popularidade necessdria para garantir dois
mandatos nas urnas. Gradualmente, o Brasil,
esquivando-se das sucessivas crises mundiais
econdmicas que surgiam, foi seguindo um curso de
progresso e desenvolvimento. Nesse casso, a meta
de combate 2 inflag&o estava sendo atingida.

Prova: Amarela
2° Dia - Prova de Portugués, Estudos Sociais e Ciéncias

QUESTAO 33
Leia o trecho abaixo.

Mudangas climaticas, destruigdo de ecossistemnas,
desmatamento e urbanizag&o contribuem para o aumento
de varias doengas infecciosas no Brasil, como sindrome
pulmonar de hantavirus, dengue, febre amarela, malaria,
{ripanossomiases, leishmaniose e leptospirose. A
afirmaggo & da pesquisadora Alessandra Nava, do
Instituto Lednidas & Maria Deane (ILMD/Fiocruz
Amazonas). Em artige publicado recentemente, a
pesquisadora conclui que “hé evidéncias fortes de que
algumas dessas mudangas ambientais se intensificar&o no
futuro proximo se as principais atividades antropogénicas
n#o forem confroladas™.

Extraldo de https:llagencia.fiocruz.brlestudo-alerta-para-vigilancia-ativa-
de-doencas-infecciosas

A respeito da transmissio de doengas infecciosas,
assinale a opgao correta.

(A) O Aedes aegypti &€ um importante vetor de doengas
virais, tais como a dengue, febre amarela e filariose e
a melhor forma de se evitar estas doengas €
eliminando locais com &gua acumulada, ajudando,
assim, a combater os focos que podem virar
criadouro deste vetor.

(B) A leishmaniose é uma doenga causada por
protozodrios pertencentes ao geénero Leishmania e
transmitida pela picada de um inseto da familia dos
flebbtomos, conhecido popularmente come mosquito-
palha.

(C) ‘A maléria é transmitida pelo contato da pele com as
larvas de Ancylostoma duodenale, encontradas no
solo contaminado pela eliminagéo de fezes contendo
ovos do parasita.

(D) A doenga de Chagas € causada pelo protozoario
Trypanossoma cruzi, transmitido pela picada de
insetos conhecidos como barbeiros.

(E) Na maioria dos casos, a toxoplasmose é adquirida
pelos humanos através do contato com a urina de
gatos, hospedeiros definitivos do protozodrio, que
contenha cistos do Toxoplasma gondii.
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QUESTAO 34

“Na luta contra o coronavirus, laboratorios,
institutos e universidades em todo o mundo trabalham
fortemente na produgdo de vacinas. O objetivo da
produg&o de todo imunizante € o mesmo: proteger o maior
numero de pessoas e, finalmente, conter a pandemia. A
tecnologia para conseguir a imunizagéo € que pode variar.

A Agéncia Nacional de Vigilancia Sanitaria
{Anvisa) aprovou o uso de dois imunizantes: um produzido
pelo Institufo Butantan em parceria com a empresa
chinesa Sinovac e outro feito pela Fundag&o Oswaldo
Cruz (Fiocruz) com a AstraZeneca e a Universidade de
Oxford. S&o dois tipos diferentes de vacina, mas que
cumprem, com a devida seguranca as populagdes, o papel
de minimizar as infecgbes e a gravidade dos casos
provocados pelo SARS-CoV-2.

As vacinas com virus inativados sdo as mais
antigas, desenvolvidas ja ha cerca de 70 anos. A tao
falada Coronavac, desenvolvida pelo Instituto Butantan e a
empresa chinesa Sinovac, também utiliza dessa
tecnologia de inativagéo viral. Como sabemos, essa
vacina tem uma eficacia geral de 50,34% e de 78% para
casos que precisam de algum atendimento medico.

J& as vacinas de RNA s3c uma tecnologia mais
moderna, que ganhou visibilidade na pandemia. Pequenos
fragmentos do RNA mensageiro s&o injetados nas celulas,
que produzem protelnas virais. [sso engana o sistema de
defesa, como -se fosse uma ameaga, gerando uma
resposta ‘limune. As vacinas da Moderna e da
Pfizer/BioNTech - contra a COVID-1¢ utiizam desse
método." -

Adaptado de ?::https:llguiadoestudante.abril.com.brlatualidadesM-tipos-
de-vacinas-e-o-uso-delas-contra-a-covid-15/>

Leia as afirmatlvas abaixo:

[- Quando expelidos por um individuo doente, os virus
respiratérios se dissipam no ar e se muitiplicam,
aumentando as chances de infecgdo de outros
individuos.

- O distanciamento social ¢ uso de mascara s&o de
extrema importancia para a redu¢do da propagagéo
da COVID-19 na populagdo mesmo apoés a
imunizagéo, pois o individuo que recebe a vacina
poderda ainda transmitir o virus caso seja
contaminado.

lll- As vacinas promovem uma imunizag&o ativa, pois o
préprio corpo é estimulado a produzir anticorpos
devido a introdugdo de antigencs, incapazes de
provocar a doenga, no organismo.

V- A introdugio de fragmentos do codigo genético viral
por meio da vacina pode desencadear alteragdes
genéticas no virus e no hospedeiro.

A opgao que apresenta apenas as afirmativas corretas €:

(A Llell
(8) llelll
) lell

(D) NelV
(E) Nelv

Prova: Amarela
2° Dia - Prova de Portugués, Estudos Sociais e Ciéncias

QUESTAO 35

O esquema abaixo representa a estrutura da membrana
plasmatica de uma célula animal.

FOSFOLIPIDIO
(bicamada)

Sobre a membrana plasmética, considere as afirmativas a
seguir:

I- a estrutura da membrana plasmaética & bem dinamica,
com fosfolipidios deslocando-se continuamente e
proteinas que podem se mover entre eles.

[I- Os fosfolipidios que constituem a membrana
plasméatica se organizam em bicamada por serem
moléculas hidrofébicas e, por isso, tendem a se
esconder do meio aquoso.

lNl- O glicocalix € um envoltério presente na maioria das
células animais e confere protegdo externa adicional
a célula.

[V- A permeabilidade seletiva da membrana plasmética
mantém a estabilidade do ambiente interno da célula.

V- Quanto maior a quantidade de protelnas inseridas na
membrana plasmatica maior seré sua fluidez.

Assinale a opgdo que apresenta apenas as afirmativas
corretas:

(A) lle v
B lleV
(©) el
(D) 1, MelV
(E) leV
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QUESTAO 36
Leia o texto abaixo e responda a pergunta a seguir.

A grande ilha de Bornéu, na Asia, é lar da planta
carnivora Nepenthes rajah, que evoluiu para ser o “vaso
sanitario® de um mamifero da regifio conhecido como
Tupaia montana, ou musaranho de érvore. A planta
exodtica possui um néctar que serve de alimento para o
mamifero, que pode aproveitar o lanchinho enquanto faz
suas necessidades. Essa espécie de planta €&
especialmente resistente, o que permite sustentar o peso
do animal. Além disso, a N. rajah apresenta uma espécie
de mecahismo antiderrapante em suas beiradas,
facilitando a permanéncia do animal no local.

Plantas carnivoras, mesmo autotréficas, s#o
geralmente encontradas em regites com solos pobres em
fosfatos e nitrato e recebem parte da suplementagio
nutricional se alimentando de insetos. Em uma regifo
onde os mosquitos sé&c escassos, esta planta carnivora
parece ter seguido um caminho evolutive Unico se nutrindo
das fezes desse pequeno mamifero.

Adaptado de
<hftps:/frevistagalileu. qlobo com/Ciencia/noticia/2019/05/planta-carnivora-
evoluiu-para-tornar-se-uma-privada-de-roedores-entenda. himl>

Considerando a escassez de pequenos insetos na regi&o
e a importncia da presenga dos mamiferos para a
nutrico da:planta, a'relagéo ecoldgica que existe entre a
planta carnivora Nepenthes rajah e o mamifero Tupaia
montana € denominada:

(A) comensalismo.
(B) herbivoria.

(C} mutualismo.

{D} inquilinismo.

(E) protocooperagéo.

Prova; Amarela
2° Dia - Prova de Portugués, Estudos Sociais e Ciéncias

QUESTAO 37
Leia o trecho abaixo.

“Entre os diversos tipos de neurénios encontrados
ne cérebro esta o neurdnio-espetho, uma das descobertas
mais importantes do inicio do século XXI para a
neurociéncia. Estes neurdnios estfio relacionados & visdo
e ao movimento e permitem o aprentlizado por imitacéo, j4
que s&o ativados quando observamos ou reproduzimoes o
comportamento de outros individuos da mesma espécie -
tal como ocorre quando bocejamos ao ver alguém
bocejar.”

Considerando o funcionamento dos neurénios e
analisande a ilustragdo abaixo & correto afirmar que:

{A) apontados pela seta 1, os dendritos do neurdnio s&o
* estruturas especializadas na recepglo de sinais de
outros neurdnios por meio de sinapses.

(B) apontado pela seta 3, este axdnio é envolvido pela
bainha de mielina, que reduz a velocidade de
propagacéo do impulso nervoso no neurdnio.

{C) o impulso nervoso € bidirecional e pode se propagar
tanto em diregéo as extremidades dos dendritos (1),
quante em direcdo as terminagbes axonais {4).

(D) apontado pela seta 2, o corpo celular é a regido onde
estdo os neurotransmissores que serfio liberados
para o espago sinaptico.

(E) apontadas em 4, as terminagdes axonais sdo regides
onde o impulso nervoso é passado diretamente de
um neurdnio para outros que estiverem em contato
com ele.
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QUESTAO 38 \

A Doenga de Huntington (DH) e uma doenga
neurodegenerativa do cérebro, herdada geneticamente (de
carater autossémico dominante), que se caracteriza pela
perda da coordenag&o motora, alteragdes psiquiatricas,
déficit cognitivo e demeéncia progressiva. A DH & causada
pela mutagdo no gene de uma proteina que todos
possuimos, a huntingtina. A DH atinge homens e mulheres
e, de modo geral, os primeiros sintomas aparecem lenta e
gradualmente entre os 30 e 50 anos, mas pode atingir
também criangas e idosos. Apesar de ndo haver cura para
a DH no momento, alguns tratamentos ajudam a controlar
os sintomas e a melhorar a qualidade de vida daqueles
que possuem a doenga.

Adaptado de Revista Neurociéncias, 2011; 19 (4): 724-734.

Considere o heredograma abaixo para uma familia que
possui individuos que apresentam a DH e assinale a
opgao correta.

[

. Homem com DH .

. Mulher corn DH
D Homem sem a doenca
O Mulher sem adoenga

(A) Fithos que tenham um dos pais afetados pela DH tém
25% de chances de herdar o gene alterado e poderéo
desenvolver a doenga em algum momento da vida.

(B) Se o individuo IIl.1 tiver filhos eles irdo desenvolver a
doenca, pois trata-se de um individuo com genotipo
homozigoto.

{(C) O individuo 1.1 podera transmitir o alelo alterado para
seus filhos.

(D) O casal da segunda geragdo (I1.2 e [1.3) n&o podera
gerar filhos sem a doenga.

(E) O homem da primeira gerac&o (l.1) apresenta a
doenga e possui genétipo heterozigoto.

Prova: Amarela
2° Dia - Prova de Portugués, Estudos Sociais e Ciéncias

QUESTAO 39

Um pescador, em cima de um pegueno barco, observa
atento um peixe e estima que ele se encontre a’50 cm de
profundidade da superficie de aguas calmas da lagoa
onde pesca. O que aquele pescador n&o sabia & que,
devido ao fendmeno da refragio da luz, neste caso, a0
passar de um meio mais refringente (agua) para um meio
menos refringente (ar atmosférico) a luz sofre uma
deflexdo, ou, em outras palavras, um desvio em sua
trajetéria, e temos uma ‘“impressdo errada’ da
profundidade dos objetos. Da mesma forma, guando
olhamos para uma piscina com agua, estando do lado de
fora, temos a sensacdo de a piscina ser mais rasa. O
mesmo fendmeno ocorre quando mergulhamos um lapis
em um copo com agua e temos a impress&o de que o
lapis se quebra na superficie da 4gua. Levando-se em
considerag#o o fenémeno da refragéo da luz ao passar de
um meio para outro meio e a partir da estimativa do
pescador, calcule a profundidade real a que se encontra o
peixe a partir da superficie da lagoa, e assinale a opgéo
correta, :

Dados:
indice de refrag&o do ar atmosférico: 1; e
indice de refragéio da agua: 1,3.

(A} 60cm
(B) 65cm
(C) 70cm
(D) 75¢cm
(E) 8Gcm

QUESTAO 40

Em uma estrada reta, um automével encontra-se parado
em sinal fechado. No momento em que o sinal “abre”, o
motorista pisa o acelerador e o carro arranca com uma
aceleracio constante de 0,4 mis?. Nesse mesmo instante,
uma moto ultrapassa o veiculo com velocidade constante
de 36 km/h. Determine a distAncia percorrida pelo carro
até alcangar @ moto a partir da abertura do sinal, e
assinale a opgéo correta.

(A) 300m
(B) 350 m
(C) 400 m
(D) 450 m
(E) 500 m
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QUESTAC 41

Um cuidado que todo motorista deve ter & sempre
respeitar o limite de velocidade da via, recomendagéo que
se intensifica ainda mais em dias chuvosos nos guais o
coeficiente de atrito dos pneus com a pista diminui devido
4 agua na pista. Ao fazer uma curva, um veiculo em alta
velocidade pode perder a aderéncia com a pista e acabar
“saindo pela tangente". Infefizmente, ocorrem muitos
acidentes dessa natureza nas estradas, muito deles com
vitimas fatais.

Considere entdo um carro de massam = 0,15 x 10* kg que
realiza uma curva circular contida num plano horizontal de
raio R=125 m. Considere o valor de acelerago da
gravidade local igual a 10 m/fs®. O coeficiente de atrito
estatico entre a pista e os pneus do carro ¢ de u=0,5.
Determine a maxima velocidade que o carro pode imprimir
na curva sem derrapar € assinale a opgéo correta.

(A) 85 km/h
(B) 90 km/h
(C) 95 km/h
(D) 100 km/h
(E) 105 km/h

QUESTAO 42

Numa instélagéo elétrica, um circuito € constituldo de 8
lampadas idénticas :ligadas em paralelo a uma fonte de
120 V. Sabe-se que a poténcia de cada lampada & de 20
watts. Calcule o valor aproximado da corrente elétrica
. fornecida pela fonte ao circuito. & assinale a opgéo correta.

(A) 1,33A
(B) 2,33A
(C) 3,33 A
(D) 4,33A
(E) 533A

Prova: Amarela
2° Dia - Prova de Portugués, Estudos Sociais e Ciéncias

QUESTAO 43

Em um dia ensclarado, a beira do mar, um banhista
introduz uma pedra de gelo de 50g, a 0°C, em uma garrafa
térmica, contendo 250g de agua a 25°C, e a fecha
Desconsidere as trocas de calor com a garrafa. Calcule a
temperatura de equilibrio do sistema, em °C, iniciaimente
formado por agua e gelo, no interior da garrafa, e assinale
a opgao correfa.

Dados:
Calor especifico da agua = 1,0 calflg®C; e
Calor latente da agua = 80 cal/g.

(A) 0
(B) 2.5
(C) 5
(D) 7.5
() 10

QUESTAO 44

Uma crianga observa uma prancha de isopor de
dimensodes 10cm x 40cm x 85cm, boiande na superficie do
mar, e decide entrar na agua para brincar em cima da
prancha, Desprezando 0 peso do isopor, determine a
maior massa que o referido isopor pode sustentar sem
afundar, em kg, e assinale a opg&o correta.

Dado: Massa especifica da agua = 1,0 kg/L.

(A) 34
(B) 6,8
(C) 34
(D) 68
(E) 340
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QUESTAO 45
Dadas as distribuicbes eletrdnicas:

- 1s? 28% 2p° 3¢

- 1s? 2s% 2p° 3% 3p° 4¢?

- 182 2s° 2p° 3s?3p® 457 3d"® 4p°

V- 1s? 2s% 2p*

V- 1s?2s? 2p° 35?2 3p° 452 3d'® 4p® 5s?

E INCORRETO afirmar que:

(A) a distribuigéo | refere-se a um metal alcalino do 1°
periodo.

(B) a distribuigo Il refere-se a um metal alcalino terroso
do 4° pericdo,

(C)- a distribuigao Il refere-se a um gas nobre do 4°
perfodo.

(D) a distribuigac IV refere-se a um calcogénio do 2°
perfodo.

(E) a distribuig&o V refere-se a um metal alcalino terroso
do 5° periodo.

QUESTAO 46

O numero atémico do elemento X & 42. Os fons X*eY*
s&o isoeletidnicos. O nimero de protons do elemento Y e
igual a:

(A) 45
(B) 42
(C) 40
(D) 37
(B) 3

QUESTAO 47

Efetue o balanceamento das equagtes abaixo e assinale a
opco que apresenta os coeficientes X, Y, Z e w,
respectivamente: '

6Mg+ X HCl — 6MgCl, + 6 H,
AlLOs + Y HCl — ZAICI, + W H0

(A) 6,6,2e3
(B) 12,6,2e6
(C) 12,6,1e6
(D) 6,6,2¢e1
(E) 12,6,2¢e3

Prova; Amarela
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QUESTAO 48

Correlacione os acidos as suas respectivas classificagées
e assinale a opgdo correta.

ACIDOS

- HCI

- HCOa
- H4P207
V- HOCN
V- HaPOs
Vi- HCN

CLASSIFICAGOES

Triacido, ternario, oxiécido.
Monoacido, binario, hidracido.
Tetracido, ternario, oxicido.
Moncécido, ternario, hidracido.
Biacido, ternario, oxiacido.
Monodécido, quaternario, oxiacido.

(A) (V) (VI (I (3 (D 1V)
(B) (I (1) () (V1) (IV) (V)
(C) {1y (1) (V) (V1) (IN) (IV)
(D) (V) (D) () (V) (IN) (1V)
(E) (V) () () (v) (1) (V1)

P — — ——
St S at? N St Y

QUESTAO 49

Observe o grafico (temperatura x tempo) de aquecimento
e analise as afirmativas abaixo.

T(O) w
100
60 /
1 0
10 20 30 45 {rr:nnl.‘s‘t,os)

- Trata-se de um sélido a 40°C.

- O gréfico representa uma mistura eutética.

lIl- Entre 10 e 20 minutos de aquecimento, & possivel
observar sélido e liquido.

IV- Entre 20 e 30 minutos de aquecimento, ha um
equilibrio das fases liquida e gasosa.

V- A temperatura de fus&o é 60°C.

VI- A ebulicio ocorre a 100°C e dura 10 minutos.

Assinale a opgéo correta.

(A) Apenas as afirmativas |, lil, Ve Vl séo verdadeiras.
(B) Apenas as afirmativas |, Il e V s&o verdadeiras.
(C) Apenas as afirmativas I, Ill e VI s8o verdadeiras.
(D) Apenas as afirmativas |, V e VIl s@o verdadeiras.
(E) Apenas as afirmativas [ll e V s&o verdadeiras.

CPACN/2021
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QUESTAO 50

Certa quantidade de areia foi adicionada, acidentalmente,
em uma amostra de sal. A melhor sequéncia para separar
os compostos dessa mistura &:

(A) filtragZo, dissolugéo e destilagéo simples.

(B) dissolugdo, decantagao e filtrag&o.

(C) dissolugé&o, filtragdo e destilag&o simples.

(D) filrag&o, destilag&o simples e centrifugagé&o.
(E) dissoluggo, centrifugacéo e destilag&o simples.

Prova: Amarela CPACN/2021
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CLASSIFICACAO PERIODICA DOS ELEMENTOS

711 2 | 3 | a4 | -5 1 6 | 71 s | o | 10 | 11 | 12 13 | 14 | 315 | 16 | 17 | 18 |
T : 2
H . _ . He
1,0 40
3 4 5 B 7 8 9 10
Li Be _ B C Nl O F| Ne
6.9 9,0 _ , 108 [120 (140 1160 (190 1202
11 12 . 13 14 15 16 17 |18
Na| Mg All  Si P S| Cli| Ar
23,0 [24,3 270 284 31,0 321|355  [388
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 a3 34 35 36

K| Ca Sc Ti Vv Crl Mn Fe] Co Nii Cu Znl Gal] Ge|l As| Se Br Kr
391 |40 |450 lare |so9 520 |s49 (558 (589 {587 1635 1654 I69.7 726 1749 780 799 838
37 38 39 40 49 42 43 44 A5 48 a7 48 43 50 51 52 53 54

Rb Sr Y 7rl Nb| Mo| Te| Rul Rhj Pd| Ag| Cd Inl Sn| Sbl Te Il Xe
855 lozs lsso le12 o9 o9  leoy |10 [0 fios 108 lif2 15 119 1122 128 127|131

55 56 Série dos |72 73 74 75 76 77 78 79 a0 a1 82 83 84 85 86
Cs| Ba Hff Ta] W] Rejr Os Ir Ptf Au| Hg T} Pb Bif Po Atl Rn
133 M37  |amemdecs|78 181 1184|186 |1e0  |1e2  f1e5  |197 201 {204 207 1209 L(210) @) (222)
a7 88 PPt LT,V S T LTS CToy iy £ Tor- M TR EETORM CEE R RE PR EEIN KT EE TN L A L
Fri Ra Rff Db| Sg| Bhj Hs| Mij Dsj Rg Cn] Uut Fi| Uup] Lv| Uus| Uuo
223) |(226) | ncscisens j261) |262) |268) 264y l2rmy loes) lee71) |(272) |(285) |(284) [(269)  1(288) 292y l2o1) _|(293)
SERIE DOS LANTANIDEQS
Legenda 57 58 59 80 61 62 63 64 65 86 |67 68 69 70 I
tal cel Prl Nd| Pm| Sm| Eu| Gd| Tb|] Dy| Ho Erfl Tm}{ Yb] Lu
nGmero atomico 139 |10 |41 ltaa ¢4y 150 |1e2 |57 {189 163|165 ji67  |169 [178 175
simbolo SERIE DOS ACTINIDEOS
massa atomica 89 90 91 5 93 o4 95 96 97 8 99 100 301|102 |108

Aci Th{ Pa ul Np| Pul Am| Cm{ Bkl OCff Es Fm| Md| No Lr
oy los2  lesn lese  loan leaz) 243 leen  lean) jesi) 1254 (253) 1@56) 1(259) (257)







RASCUNHO PARA REDACAO




INSTRUGGES GERAIS AQ CANDIDATO
1.  Verifique se a prova recebida e a folha de respostas sdo da mesma cor {consta no rodapé de cada falha a cor comespondente} e se ndo faltam questdes au
péginas. Escreva e assine corretamente seu nome, calague sew nimero de inscrigdo e o digito verificador (DV) apenas nos locais Indicados;
2-  Oftempo para a realizagdo da prova serd de 5 (cinco) horas, incluindo o tempo necessério A redacdo e & marcagdo das respostas na folha de respostas, e ndo
serd prorrogado;
3. Sinicie a prova apds ser autorizado pelo Fiscal, interrompendo sua execucio quando determinado;
4- Aredago deverd ser uma dissertaciio com ideias coerentes, claras e objetivas, escritas em lingua portuguesa. Deverd ter, no minimo, 20 linhas continuas,
considerando o recuo dos parégrafos, e no méxime 30 linhas,
5. Iniciada a prova, ndo havera mais esclarecimentos. O candidato somente poderd deixar seu lugar, devidamente autorizado pelo Supervisor/Fiscal, para se
retirar definitivamente do recinto de prova ou, nes ¢asos abaixo especificados, devidamente acompanhado por militar designado para esse fim:
- atendiimente médico por pessoal designado pela MB;
- fazer uso de banheiro; e
- casos de forga maior, comprovados pela superviséo do certame, sem que aconteca safda da drea circunscrita para a realizagao da prova.
Em nenhum dos casos havera prorrogagéo do tempo destinada & realizagdo da prova; em caso de retirada definitiva do recinto de prova, esta serd corrigida até
onde foi solucionada;
6. Use caneta esferografica preta ou azul para preencher a folha de respostas;
7. Confira nas folhas de questdes as respostas gue vocé assinalou camo caretas antes de marcé-las na folha de respostas. Cuidado para ndo marcar duas
opdes para uma mesma questdo na folha de respostas {a questdo serd perdida);
§-  Pararascunho, use os espagos disponiveis nas folhas de questdes, mas s6 serdo corrigidas as respostas marcadas na folha de respostas;
9- O tempo minimo de permanéncia dos candidatos no recinto de aplicacdo de provas & de 150 minutos.
10- Seré eliminado sumariamenite do processa seletivofconcurso e suas provas néo serdo levadas em consideragdo o candidato que:
a)  der ou receber auxllio para a execugdo da Prova escrita abjetiva de conhecimentos profissionals e da Redagdo;
b) utilizar-se de qualquer material ndo autorizado;
¢} destespeitar qualquer prescrigdo refativa & execugdo da Prova e da Redago;
d) escrever o nome ou introduzir marcas identificadoras noutro lugar que ndo o determinado para esse fim;
g) cometer ato grave de indisciplina; e
fi  comparecer ao local de realizagdo da Prova escrita objetiva de conhecimentos profissionais e da Redagéo apés o hordrio previsto para o fechamento dos
portdes.
11. Instrugdes para o preenchimento da folha de respostas:
a) use caneta esferografica azul au preta;
b) escreva seu nome em letra de forma no local indicado;
¢) assine seu name no local indicado;
- d) nocampo inscrigio DV, escreva seu nimero de inscrigie nos retangulos, da esquerda para a direita, um digita em cada retdngulo. Escreva o digite
corfespondente ao DV no dltimo retangulo. Apds, eubra todo o clrculo correspondente a cada ndmero. Néo amasse, dobre ou rasgue afolha de respostas,
sab pena de ser rejeitada pelo equipamentd de leitura dtica que a corrigird; e
g} 6 serd permitida a troca de folha de respostas até o infcio da prova, por mativo de erre na preenchimento nos campos nome, assinatura e ndmero de
inscrigéo, sendo de inteira responsabilidade do candidato qualquer erro ou rasura na referida folha de respostas, apds o Inicio da prova.
12 - . Procuré preencher & fola com atengdo de acordo com o exernplo abaixo:

ROBERTO S5ILVA
Dliretoria de Assinatura: ROtH’(O S l Iva

Ensino da Marinha

AT LTS de Presnchimer
* NEG rasure asia folho.
= Mo rabisqua nas droas do resposlas.
* Faca marcas s0lidag nos clrculos.

* Nio USO canotas qua bartem o papsl.
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13 - Nao ser permitido levar a prova apds sua realizagdo. O candidato esté autorizado a transcrever suas respostas, dentro do hordrio destinado & solugho da prova,
utilizando o modelo impresso no fim destas instrugdes, para posterior conferéncla com a gabarito que serd divulgado. E praibida a utiizagZo de qualquer outro

ipo de papel para anotagdo do gabarito.

ANOTE SEU GABARITO PROVA DE COR
11213 4567 | 8l9[10[x][12]13)|14 15|16 |17 18 [ 19120 [21[22]23[24] 25

26 | 27 | 28| 20 | 20 | 31 | 32 [ 33 [ 34 [ 35|36 |37 |38 | 39 A0 | 41 | 42 | 43 | 44 [ 45| 46 | 47 | 48 | 49 | SO




SERVICO DE SELECAO DO PESSOAL DA MARINHA

Concurso Publico de Admissao ao Colégio Naval (CPACN) em 2021. O Servico de Selegdo
do Pessoal da Marinha divulga, apds andlise de recursos, os gabaritos finais referentes as Provas
Escritas de Conhecimentos Profissionais, realizadas em 2 e 3 de outubro de 2021.

Publicado em 27 de outubro de 2021.
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